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A lejtőn nincs megállás 

A bel 
Bukarest, október 26. 

rökben és a közvéleményben 
óriási megütközést váltott ki a Jorga- 
kormány legujabb tulkapása: a Lupta és 
az Ordinea ciműü főoárosi napilapok 
szombati számának elkobzása. 
A sajtószabadság elvének arculcsapá- 

sa után a belügyminisztérium szükséges- 
nek tartotta, hogy a felbolygatott közvé- 
leményt egy hivatalos nyilatkozattal 
megnyugtassa. Szombaton délután ad- 
ták ki a belügyminisztérium kommüni- 

; titkolt 
cinizmussal közli a nyilvánossággal a 
következőket:. : 
„A belügyminisztérium ssajnálattal" 

Ordinea és a Lurta cimü 
lapokat közérdekből kénytelen volt elko- 
boztatni s ugyancsak közérdekből állan- 
dósitja a két lappal szemben elrendelt 
intézkedéseket, megjelenésüket topábbra 
is betiltva". ; 
Ámi röviden és velősen azt 

hogy a Jorga-kormány nem elegszik meg 
a sajtószabadság elvének pillanatnyi fel- 
rugásával, hanem - : 
bebezeti azt a rendszert, amely mind- 
örökre lehetetlenné teszi az olran la- 
pok megjelenését, amelyek a kormányt 
és annak ténykedéseit a tegélesebl bi- 
rálat alá pbeszik. : 
A belügyminisztérium hivatalos kom- 

münikéjével szemben még nem ért véget 
az a hadjárat, amelyet a kormány indi- 
tott a két fővárosi lap. s elsősorban a 
Lupta ellen. A sajtóellenes offenziva 
legfrissebb fejezeteként vasárnap dél- 
előtt 11 óra után ujból olyan csemények 
játszódtak le, amelyek még Jobban meg- 
erősitik azt a hitet, hog 
a Jorga-kormány nalójában teljesen 
figyelmen kibül hagyja az ország al- 
kotmányát és törvényeit s diktatórikus 
hajlamainak pillanalnyi szeszélye sze- 
rint döbbenti meg a közoélemény! 
ujabb és ujabb erőszakosságokkal. 
Tehát vasárnap délelőtt 11! órakor a 
Lupta Sarindar-utcai épületébe több 
egyenruhás rendőrtiszt és polgári öltözé- 
ket viselő detektiv és egy fegyveres 
rendőr lépett be. Megálltak a Lupta 
szerkesztőségének ajtaja előtt és kopog- 
tattak. Vasárnapi munkaszünet lévén, a 
szerkesztőség helyiségében a lap munka- 
társai közül eenki sem tartózkodott. A 
rendőrök hosszas dörömbölésére a zárt 
ajtó mögött végre jelentkezett a szer- 
kesztőség szolgája és közölte, hogy a lap 
lgazgatóságának parancsára az ajtót 
senkinek sem nyithatja ki. Az ajtó előtt 
türelmetlenkedő rendőrtisztek közül va- 
aki ekkor 
azzal fenygette meg a szolgát, hogy ha 
azonnal nem nyit ajtót, belőnek. 
szerkesztőségi szolga njra elismételte, 

hogy az ajtót nem nyithatja fel 
őrtisztek nem távoztak, hanem tovább 
dörömböltek. Végre a szolga unta meg a 
dolgot s egy mellékajtón kilépett, hogy 
felvilágositást kérjen a szokatlan időben 
örténő látogatás felől. A következő pil- 
anatban a szolgát félreállitották és 

benyomultak a szerkesztőség helyisé- 
geibe,. 
A rendőrtisztek ezután hozzáfogtak a 

Lupta szerkesztőségének átkutatásához. 
szekrényeket és az asztalok fiókjait 

lelnyitották, a kéziratokat átvizsgálták 
es szanaszét dobálták, egy részüket pe- 
dig magukhoz vették, azokkai a lappél- 
dányokkal együtt, amelyek a Lupta el- 
obzásáról megemlékeztek. Még a ezer- 
tanlégi kályhákat is tüzetesen átku- 

a 

Ezzel egyidőben három detektiv egy 
emelettel feljebb behatolt Biruescu Titu 

elős szerkesztő magánlakásába, 
alapos házkutatást tartott. Végül még a 

A rend- 

ahol 

! fel. 
A házkutatás lezajlása után a rendőri 

bizottság távozni akart. A szerkesztőség 
szolgája panaszkodva állt a rendőrtisz- 
tek elé s elmondotta, hogy őt most már 

Teljes bizonytalanságban a Hoover-é 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

lügyminiszter betiltott két 
bukaresti lapot Terzuzukta hárztte 

. ber padlásra is fel akartak menni, de ott 
A bukaresti sajtóban, a politikai kö- ( erős lakat zárta le az ajtót s azt a rend- 

egyaránt ! őrtisztek mégsem törték : 

elcsapják az állásából, mert utasitás el- 
lenére mégis felnyitotta az ajtót. 
—- Gyere át a rendőrséghez, — vigasz- 

taltba a szolgát Miteteanu kvesztor. – 
Azonnal kapsz 3000 lej havi fizetést és 
borravalót annyit, amennyi kell. 
Az erőszakos házkutatások hire termé- 

247. szám 
XXXVII. évtolvem 

zálták. 

szetesen gyorsan elterjedt a fővárosban, 
nagy elkeseredést és felháborodást vált- 
va ki mindenütt. Vasárnap délután a 
bukaresti sajtószervezetek már tiltakozó 
gyüléseket fartottak s azokon a legéle. 
sebben itélték el a kormány legujabb saj- 
tóellenes atrocitását. 

Fagure, a Lupta főszerkesztője, a lap 
betiltását követő eseményekről távirati 
uton tett jelentést az uralkodónak s kö- 
zölte vele azt is, hogy szombaton dél- 
után, a lapelkobzást végrehajtó rend- 
őrök a rikkancs-gyermekeket brutali- 

A bukaresti lapok hétfői számai a 
Lupta szerkesztőségének jelentése alap- 
ján számoltak be a házkutatás botrányos 
eseményeiről, a nyilvánosság előtt is el- 
itélve a kormány eljárását. 

v lejárta előtt 

HIVITNLOS KOMMűNMINÉ HOOVER ÉS LNVM 
TTRGYALÁSNINNK CSÖDJÉRŐL 

A Irancta miniszterelnök konok magatartásán ujra meghiusult a gazdasági válság szanálása 

Washington, oktőber 26 
Laval amerikai utja végleg meghiusultnak tekinthető. A francia miniszterelnök vasárnap Stimson házában kétóra 

hosszat tanácskozott Borah szenátorral, aki tudvalevőle 
szanálásának elengedhetetlen feltételé 
avallal való tanácskozás után nyilatkozott az ujságiróknak és k jelentette, hogy a közte és Laval között 

fennforgó ellentétek semmivel sem csökkentek. A Reuter iroda washingtoni levelezője szerint már 

gazdasági válsá 
Borah a 

a békereviziót és a jóvátételi terhek mérséklését állitotta a mai 

semmi remény 
nincs a megegyezésre Franciaország és Amerika között az olyan életbevágó kér lésekben, mint a leszerelés, a biztonsági 
paktum, a háborus adósságok, jóvátételek és a békeszerződések mielőbbi reviziója. 

Hoover és Laval vasárnan délután ujból tanácskoztak, majd folytatták a 
vetkező hivatalos kommünikét adták ki: 

„A tárgyaló fele. megállapitják, 

negbeszéléseket hétfőn is, amikor a kö- 

hogy Franciaország és Amerkia között őszinte bátátság áll fenn. Le kel lazonban 
szögezniük, hogy nem azért ültek össze tanácskozásra, hogy a gazdasági válság, a leszerelés, a jóvátétel és a háborus 
adósságok kérdésében kötelező megállapodásokat létesitsenek. Kétségtelen, hogy eHoover-év lejárta előtt gondoskodni kell 
további teendőkről, amiket azonban csak januárban fognak az érdekelt államok negbeszélni." 

Laval, akinek magatartásán minden jóhiszemü kisérlet meghinsul, holnap valószinüleg már visszaindul Európába. 
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Szírájkkal ienyeg efőznek a nemzet naps zámosai 
ak 

Kétszál tanitó résrvételével izóalm üS 
Kkonúórcsszus volt Bukarcsíben 

Jorga az iskolák mellé 

Bukarest, október 26. 
Vasárnap délelőtt tiz órakor kezdődött 

meg Bukarestben a Romániai Tanitók 
Országos Egyesületének az évi közgyülé- 
se, amelynek megtartása körül olyan 
mérges harc zajlott le annak idején az 
országos szövetségi elnök és Jorga mi- 
niszterelnök között. A kongresszusra 
az ország minden részéből több, mint 
kétezer tanitó sereglett fel. 

Ez a feltünően nagy szám külön is jelen- 
tőséget adott annak a közgyülésnek, a 
melynek megtartása elé az előzmények 
miatit is nagy érdeklődéssel nézett a köz- 
vélemény is, és a politikai körök is. 
A gyülést Toni elnök nyitotta meg, 

ugyanaz, aki az izgékony és hatalmasko- 
dó Jorgával annak idején a gyülés meg- 
tarthatása körüli kinos harcot lefolytatta. 
Megnyitó beszédében kihangsulyozta, 
hogy az iskola, amelynek az ország talp- 
kövét kellene képeznie, mellőzött hely- 
zetbe jutott és a jogtalan sérelmek egész 
özönét kénytelen elszenvedni. A tantes- 
tület tagjait megalázó vegzaturák áldo- 
zatává tették s még legszentebb, förvény- 
ben lefektetett jogait is lábbal tiporják. 
A tandestület összes katonái között a ta- ! 
nitók vannak a legeltiportabb helyzetben. 

Az állam a javadalmazások tekintetében 
nem tartja be a törvényeket sem, sőt 
odáig vitte a dolgot, hogy 
a mai helyzetet a tanitói kar cinikus 
kigunyolásának lehet tekinteni. 

Az ország tantestülete tudja, hogy a 
mai körülmények között fizetésemelésre 
nem számithat, nem türi azonban a csök- 
kentést sem és tiltakozik a késedelmes ki- 
utalások ellen. Az ellen pedig, hogy az 
iskolafenntartási költségekkel a megyék, 
illetve a városok és a falvak kötlségveté- 
seit terheljék meg, az ország egész tantes- 
tülete egyetemlegesen emeli fel tiltakozó 
szavát. : 
Az elnök megnyitó beszédét több iz- 

ben a kongresszus elkeseredett zajongása 
szakitotta félbe. Csak akkor volt mély- 
séges és hideg csend, amikor az elnök 
beszédében Jorga miniszterelnököt. vagy 
valamelyik politikust emlegette. Jellemző 
volt a politikusok elleni rideg hangulat- 
ra, hogy Mihalache volt minisztert sem 
üdvözölte hangos riadalom, pedig ő ta- 
nitó s ma is tagja az egyesületnek. Miha- 
lache is beszélni akart, de aztán a hangu- 
latot látva, visszavonult. 
Toni beszéde után Misipeanu tanár 

emelkedett szólásra s mint a tanárok ki- 

mühelyeket és könyvkereskedéseket akar létesiteni 

l küldöttje biztositotta a tanitói kart arról, 
hogy a középiskolák tantestülete szere- 
tettel viseltetik a tanitó-kollégák iránt. 
Aztán Jorgát kezdte dicsérni, amiből az 
derült ki, hogy Misipeanu tanár nem any- 
nyira a tanári karok, mint inkább a köz- 
oktatásügyi miniszterium kiküldöttje. 
A napirendi pontok tárgyalásánál szá- 

mos felszólalás történt. Az általános elke- 
seredés miatti ideges hangulatot a déli 
órákban feszült várakozássá fokozta az a 
levél, amelyet Jorga miniszterelnök inté- 
zett a kongresszus elnökségéhez. Toni ol- 
vasta fel a levelet, amelyben 
Jorga miniszterelnök szivélyesen üd- 
vözli a tanitói kart, s bejelenti, hogy a 
kongresszusra is szeretne eljönni, de 
nem teheti ezt addig, amig nem tudja, 
hogy a tanitók miről is tárgyalnak. 

A kongresszus tagjait láthatólag megha- 
totta ez a levél. Azt a három tagu de- 
legációt, amelynek az eddig elhangzott 
tárgyalási anyagról kellett beszámolót 
vinnie a miniszterelnöknek, éljenzések 
közepette választották meg. A delegáció 
elment és Jorga miniszterelnök délután 3 
órakor meg is jelent a kongresszuson. 
Toni elnök meleg szavakkal üdvözölte 

a magas vendéget, a kongresszus tagjal,



„LERESCHE" 

kő 

borotvapenge 

a legtökéletesebb, az a penge. amoly 
Franciaországban a közkedveltségnek 
örvend. Kiváló minőségéről meggyőződ- 
hetik, ha dijtalan próbát kér a románia! 

vezérképviselőtől. 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bucuresti, I. Str Selari T. 

pedig meleg tapsvihart előlegeztek neki. 

Ázután Jorga beszélni kezdett. A szoká- 

s0s üdvözlő szavak elrecitálása után rá- 
tért a kongresszus tárgyi követeléseire 

is. Kijelentette, hogy az eddigi iskolai 

költségvetés harmadára való leszállitásá- 
tól nem tekinthet el. Rekompenzácikép- 
pen azonban néhány talpraesett ötlete 

van. 

A városi intézetek mellé mühelyeket ál 

lit be s ezeknek a jövedelmét kárpót- 

lásul szánja az iskolák javára. 

A falusi iskolák mellé pedig könyvke- 

reskedéseket engedélyez. hogy a. tanitói 

ar ezzel pótolja megcsappant jövedel- 

kz És többféle. Neam tekinthet el attó
l 

sem, hogy az iskolák fenntartását a váro- 

si és községi költségvetések terhére utal- 

ja át. Ezzel szemben azonban megnyug- 

fatja a tanitói kart, hogy gondosko ni fog 

ő arról, hogy a községek és városok is- 

kolaügyekben rendesen viselkedjenek. 

Ézzel körülbelül el is mondotta azt, a 

mit mondani akart. Választ nem várt, 

hanem megfordult és otthagyta az elné- 

mult kongresszust. Távozásakor nem üd.- 

vözölte tapsvihar, ellenben felállott Toni 

elnök és kijelentette, hogy 

a kongresszus a legteljesebb mérték- 

ben elégedetlen a miniszterelnök maga- 

tartásával és kijelentéseivel. 

Elkeseredett közbeszólások 
induntalan az elnököt: Sztrájkot, mond- 

juk ki a sztrájkot 
Toni elnök csak nagy erőfeszitések 

árán tudta lecsillapitani annyira a kedé- 

Iveket, hogy a szenvedély arra a gyülés- 

re elült. A kongresszus azonban tovább 

tart s a miniszterelnök létogatása távol- 

ról sem készitette elő a többi gyülések 

békés hangulatának az utját. 
AAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAALAAAALA 

Egy brassói kereskedő 
izgalmas kalandja 

az országufon 
Brassó, október 26. 

Kellemetlen és izgalmas utikalandja volt 

Pillmann Rudolf brassói kereskedőnek, aki 

tegnap felesége és két ismerőse társaságában 

autókirándulásra indult. Hosszufalu után, a 

mint a szerpentin egyik kanyaránál lassitot- 

ták az iramot, 
egy 25 ép körült, román nemzeti ruhás, va- 
dászkalapos férfi, lövésre emelt revolverrel 

megállásra kényszeritette őket. 
Az utszéli támadó, miután a kirándulók át- 

adták a náluk levő pénzt, az autó belsejében 
kezdett el kutatni, esetleges eldugott értéktár- 

gyak után. 
Pillmann kihasználta a kellő pulanatot s a 
banditára pvetette magát. 
A dulakodás során : 

a rabló legurult a lejtős domboldalon és 
nyomtalanul eltünt. 

A kereskedő Brassóba érve, azonnal jelen- 
tette a támadást a rendőrségen, ahol azon- 
ban azt az érthetetlen pálaszt kapta, hogy 
semmi közük az ügyhőz. 

A csendőrség sem akart, - unnepnap lé- 
vén, - Pillmann rendelkezésére áltani. 
Nem hinnők, hogy a belügyminisztérium 

jóvá hagyná azt a gyakorlatot, hogy ünnep- 
nap szabad tevékenységük van az mutonállók- 
nak. 

Kombinációk 
Mamniu körül 

Bukarest, október 26. 
A pártpolitikai élet előterében még mindig 

Maniu bukaresti látogatása áll. 
áÁltalában az a vélemény alakutt kt, hogy 
Maniu bukaresti megjelenése jelentős for- 
dulat a belpolitikai életben, mert arra le- 
het következtetni belőle, hogy az önkéntes 

számüzetésbe ponult vezér ujra hajlandó- 
nak mutatkozik a nemzeti-parasztpárt el- 
nökségének elfoglalására. 
Erre annál is inkább sor kerülhet, mert a 

legutóbbi időben olyan események történtek, 
amelyek semlegesitik azokat az okokat, amik 
miatt Maniu annak idején háttérbe vonult. 

2. OLDAL 

zavarták 

Bukarest, ottóber 26. 
A ma reggeli bukaresti lapok egyrésze 

befejezett tényként közli, hogy 
a Marmorosch-bay kház ügyében a re- 
organizációs kisérletek meghiusultak 
és Romániának ez a hatalmas pénzin- 
tézete meg fogja kérni a kényszer- 
egyezséget. 

vélik, gyes lapok már azt is tudni 
hogy a Marmorosch-bank száz százalé- 
kos koótát fog felajánlani hitelezőinek. 
Ezekkel a hirekkel szemben meg kell 

állaptanunk. hogy a Marmorosch-bank- 

Jasi, október 26. 
Vasárnap délután borzalmas szerencsét- 

lenség történt Jasiban a Gelzer-moziban. 
mozi gépházában előadás közben 

hirtelen felrobbant a vetités alatt levő 
filmtekercs, amelynek lángjától a da- 
rabhoz tartozó többi filmtekercsek is 
felrobbantak. 
A mozi nézőterét zsufolásig megtöltő 

közönség soraiban a hatalmas dördülések 
és gépház vetitőnyilásain kicsapó lángok 
irtózatos pánikot okoztak. 
A közönség fejvesztetten igyekezett me- 
nekülni a sötétben maradt nézőtérről s 
rémes tülekedésben sok gyermeket és 
asszonyt ugy összetapostak, hogy su- 
lyos sérülésekkel szállitották őket kór- 
házba. : 

AAAAAAAAAAAAAA 

Róma, október 26. 
Áz olasz fasciszta párt vasárnap nagy 

népgyülést tartott, amelynek az a körül- 
mény ad különösebb jelentőséget, hogy 
maga Mussolini miniszterelnök is beszé- 
det mondott. A Duce beszéde különösen 
abból a szempontból érdemel figyelmet, 
hogy 

az európai politika ütköző nontjait 
alkotó nagv kérdésekről a legnagyobb 
nyilésága és bátorsággal mondott ité- 

el, 

éppen egyidőben Laval francia minisz- 
terelnök vsslingtoni és Grandi olasz 
külösminiszter erlini látogatásával. 
A Duce beszéde tulajdonképpen a 

fascizmus eddigi eredményemek és a fas- 
ciszta aszorgzág külpolitikai irányel- 
veinek összefoglalása volt. Muscolini be- 
szédében rámutatott arra, hogy a fascisz- 
AAlAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁÁ 

Szatmár, októbar 26. 

A szatmármegyei Sárköz község hatá- 
rában borzalmas kegyetlenséggel végre- 
hajtott rablógyilkosságot fedeztek fel. A 
sárközi határban, távol az országuton a 
mezőn dolgozó emberek eg céltalanul 
ottveszteglő szekérre lettek Tigyelmesek. 
Amikor rosszat sejtve közeletltek a sze- 
kérhez, elrémülve fedezték fel, hogy 
a szekér bakján egy férfi véres holt- 
x 

IIMRRV LIEDTKE Bnnssómn jön: 
mmmmmmmmmmmm mőzemüsége és szivessége hajtott bele a 

él 
helyéről 

ház ügyében 
döntés még nem történt 

és igy minden kombináció korai. Tény 
az, hogy a Nemzeti Banktól várt eegit- 
ség mindeddig nem érkezett meg és va- 
lószinüleg a jövőben sem fog megérkez- 
ni, miután a Marmorosch-bankház által 
szükségelt jelentős visszleszámitolási hi- 
tel erősen tullépné a megengedett kere- 
teket és gyengüléssel fenyegetné a lejt. 
Ismételjük azonban, hogy obiszont a 
kényszeregyezség sem határoztatott el. 
A döntő szót az országos jelentőségü 

AAA AáaAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Egy jasi moziban felrobbant 
a vetités alatt álló filmtekercs 

A menekülők legázolták egymást, a tüzoltók gázmérgezést kaptak 

A tüzoltóság hamarosan a robbanás 
szinhelyén termett, minthogy azonban a 
tüzoltó at nem szerelték fel gázmaszkok- 
al, 

közülük hatan olyan komoly gázmér- 
gezést kaptak, hogy három már a ha- 
lállal pipódik. 

A tüzet rövid fáradozással sikerült elfoj- 
tani, s csak azután siethettek a mozi gé- 
pészének segitségére. A gépész rendkivül 
sulyos égési sebeket szenvedett, de még 

amikor a tüzoltók a robbanás szin- 
elszállitották. A meginditott 

vizsgálat eddig még nem deritette ki,, 
hogy a filmtekercs robbanását és a bor- 
zalmas szerencsétlenséget tulajdonkép- 
pen mi okozta. : 

Muassolini mondotta Nápolyban: 

Osszeomlás és kétségbeesés 
örvényébe taszitották a vilá- 

got a békeszerződések! 
ta Olaszország már 9 évvel ezelőtt fel- 
vetotte Londonban a jóvátételek és a 
áborus adósságok rendezésének kérdését, 
majd azt fejtette ki, hogy a nemzetek 
közötti egyenlőségről ma még beszélni 
sem lehet, Nem lehet azért, mert 
Európa államainak egyik csoportja 
még mindig állig pan fegyverben, a 
másik csoportot pedig neg a védekezés 
lehetőségétől is megfosztották, Ujjáépi- 
tésről sem lehet addig beszélni, amig 
nem oáltoztatják meg a békeszerződé- 
seknek azokat a rendelkezéseit, ame- 
ivek a világot a gazdasági összeomlás 
s a kétségbeesés örvényebe taszitották. 
Feltünéstkeltő nagy beszéde végén 

Mussolini azt a kijelentést tette, hogy a 
béke gondolatát csak igazságossággal le- 
het szolgálni s igazság nélkül topábbra is 
csak az erőszak és a gyülölet érája ma- 
rad meg Európában. 

Felkéredzkedett a szekérre és: 
K 

Hátulról fejszével agyon- 
verte a jószivü fuvarost 

Megdöbbentő rablógyilkosság Szatmármegyében 

AAAAAAAAAAAAAAAAA 

teste van. 

Rövidesen megállapították, hogy a sze- 
kér bakján talált férfit napokkal a bün-. 
tény felfedezése előtt gyilkolták meg. A 
gyilkos fejszecsapásokkot végzett az ál- 
ozattal. A támadás hátulról történt, 

ugy, hogy az áldozat nem is védekezhe- 
t véres büntény elkövetője az ál- 
dozatot teljesen kifosztotta és a nála ta- 
lált pénzt és értékesebb holmikat zsák- 
mányképpen magával vitte. 
A csendőrség nyomozása közelebbi ada- 

tokat is hozott napvilágra a sárközi ha- 
tárban történt rablógyilkossághoz. Meg- 
állapitották, hogy az áldozat Rencz Ber- 
talan dragomérfalvai fuvaros, akit jóhi- 

indult a belügyminisztérium és az 

Koronatanács dőnt 
a Marmorosch-bank ügyében 

A ma reggeli bakaresti lapok ár kényszeregyezségről irnak 
bankház válságában, minden oalósz. 
nüség szerint, a ma délutáni szinaja 
minisztertanácson fogják kimondani, 

Ezen a minisztertanácson, amelynek 
rendkivüli jellege van, a király fog el. 
nökölni. 
A kormány tagjai ma délelőtt a Ra. 

piddal indultak el Szinajába 
A Marmorosch-bankház igazgatótani. 

csa ma ülést tartott, amelyen nisszauta. 
sitották Blank, Tabakoovici és Söpké 
igazgatók lemondását,. Blank Arisztid 4 
lemondását egyelőre fenntartja. 

borzalmas halállal végződő kalandba 
Tisztázták ugyanis, hogy a fuvaros leg- 
utolsó utja alkalmával egy fiatal euhanc 
felkérezkedett a ezekérre. Az ismeretlen 
fiatalember azzal keltett maga iránt 
részvétet, hogy árvának és munkanélkü-. 
linek mondotta magát. Rencz Bertalan 
még meg is vendégelte a siránkozó su. 
hancot s ugy indult vele vissza a falu. 
jába 
Rencz Bertalant azonban ezután többő 

senki sem látta s két nappal később 
csak a holttestét találták meg a sárközi 
határban, messze az országuttól, ahová 
a gyilkos a szekeret kihajtotta, hogy 
bünét egyelőre leplezze. : 
A csendőrség most széleskörü nyomo- 

zást inditott ennek a titokzatos suban 
nak a kézrekeritése érdekében, mert 
minden jel arra vall, hogy a jószivü fu. 
varost ő verte agyon és ő fosztotta ki 
A nyomozás egyelőre nem vezetett ered. 
ményhez. ; 
AAAAAAAAA AAM 

, x 
Véres vasárnap 

F 

Paraguay lővárosában 
IIondon, október 26. 
Assuncionban, Paraguay fővárosában, 
vasárnap véres forradalmi események 
játszódtak le. A város főterén nagy tö- 
meg verődött össze, amely főképpen diá- 
kokból állott s megrohanta az egyes 
szerkesztőségeket, később pedig rohamra 

: a : elnöki 
palota ellen is. Itt a palotaőrség gépfegy- 
vertüzzel fogadta a tömeget, amelynek 
soraiból 12 halott és 28 sulyos sebesült 
maradt az ütközet szinhelyén. 
A forradalmi események inditő rugója 

az, hogy a lakosság Paraguay jelenlegi el- 
nökének távozását követeli. A vasárnap 
délelőtti zapargásokra a kormány az os- 
tromállapot elrendelésével a munkásság 
az általános sztrájk proklamálásával fe- 
ett. 

eseseseelsemeseoeeeeesz 

MBirtositva van 
a Berkovitz-bank betét- 
jeinek visszalizetése 

Bukarest, október 26. 
Ismeretes, hogy a Berkowitz-bank, amikor 

bejelentette a fizetésképtelenséget és megkér- 
te a kényszeregyezséget, a betétek teljes össze- 
gének fedezésére a bank tulajdonosai, a Ber- 

kovwitz-fivérek, magánvagyonuknak jelentős 
részét is felajánlották a betétek fedezésére. 
Minthogy azonban ez a felajánlás csak ma- 
gánlevél formájában történt, a betétesek nyil- 
vános gyülésen követelték, hogy a felajánlást 
a biróság előtt tegyék jogszerüvbé és oissza- 

oonhatatlanná a banktulajdonosok. Ez a jogi 
forma tegnap meg is történt és az ilfovi tör- 
vényszék a magánvagyont képező fedezete- 
ket, amelyek főleg értékes fővárosi ingatlanok- 
ból állanak, a kényszeregyezségi aktivákhoz 
csatolta. Az első évben a bank a visszafize- 
tendő betétek után 4, a másodikban 6, a har- 
madik évben pedig 10 százalék kamatot fizet. 

A kényszeregyezség kimondására rövidesen 
sor fog kerülni. 

REDOUTE MOZGÓ szasse 
Ma hétfőn 

FRITZ KORTNER-rel a főszerepben 

Következő műsorunk : 

Muzsikus Jamkó 
H. GYUKIEVICSnovellája, RoOGULSKI 

: 

hegedümüvésszel 
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A kereskedő sápadtan 4l! üzlete ajtajában 
s az adószedő előtt ugy megszalad, hogy gaz- 
dátlanul hagyja a boltját. 
A nyugdijas és a hivatalnok feketülő ajak- 

kal szoritja vissza még a kikivánkozó mon- 
danivalót. 
Az orbos ingyen, vagy hozomra rendel... 
És az ügyvéd reszketve agndol arra, hogy 

falura kell kimennie árverezni. Visszautasitja 
a jelentkező pert is, hiszen a bélyegköltsége- 
ket nem tudja már előlegezni s ha tudja is, 
vajjon vissza tudja-e kapni majd a pör után? 
Az élet megállott, de állóhelyében buzog 

és kiömleni készül. Mert jól jegyezzük meg, 
ez a tömeg még nem a kiéheztetett, elgyávult 
az ütésrevinnyogva visszahuzódó megfélemli- 
tett állat, (bár helyenkint ilyen is van)! A 
gazdasági épületek telve vannak még, a pad- 
lások roskadoznak. Vesziteni való még na- 

1gy kergetik őket a kigyulás és a gyuitogatás felé! 
- 

Végig a gazdaságilag ki- 
szikkasztott Háromszéken... 

Itt régen Eldorádó volt s most esie nem gyulnak ki a lámpák és 
nincs lüz az ujságpapirosba csavarf cigaretta meggyujtiására gyon sok van. Érdemes még görcsősen bele. 

. kapaszkodni a meglevőbe és vérbeborult 
e : e g e szemmel nézni minden olyan jelenségre, a 

. A ripor ter u kör utra indul ... mely ezt is, a meglevőt is, a mindennap! ke. 
: e nyeret is, felemészfeni készül. Ha békét hagy 

Kézdioásárhely, október 26. És a falu szavát először templomban hallja , még lüktethetett volna. Ezt azonban maga az nának neki, talán leszámolna azzal, hogy ki 

: A riporter ujabb körutra indul. Maga mö- meg: állam dugta el. Beszüntette a nyugdijfizeté- apadt a pénz s neki várnia kell, rongyosokd 
gött hagyja a várost, ahol a gazdasági pana- — A rókának óduja ban, a madárnak fész- seket és nincs kiutalása rendesen a tisztvise- Va L at. de addik amig a világ urai segiteneb 
gok szakszerü magyarázatok kiséretében Kke... Az ember fiának azonban maholnap lők részére sem. A garasok, a hörgő-csörgő 2 ton Megvárná ezt az időt, mert enni 
hangzanak el, ahol este munkanélküli emberek nem lesz hol lehajtania a fejét... aprópánz áramlása is megszünt. A folyamat vValoója még van a rongyoskodást pedig el 
állanak a sötét sarkokon s darabocska kenyér Krisztüs szavi kiált vi gyezredes tökéletesen befejeződött. tudná viselni. 

értékü adományért nyuijtják ki tenyerüket multból s véglgharsonázik a letarolt mezők h pe k hagynak békét nek, Ranem dzik 
. ahol - minden szakszerüen alátámasztott és felett. amolyek már hirdetik a közeledő te- A földminesek kunyhójában este nem gyul- vajszoliá fopább mosé már a kenyértelen- 

a megdöbbentő emberi nyomoruság minden nak meg a lámpák, mert nincs pénz petró- é felé, a fődéltelenség felé... . 

a küisőieg is látható jel ellenére is, - csörög : x leumra. Az ujságpapirosba csavart kapa-do- A rókának oduja van, a madárnak fészke, 
n még az aprópénz s ha lassubb iramban is. de hány félnapig lóg gyujtatlanul a gazdája az ember fiának azonban maholnap nem lesz, 
t iltalánossá válik az asszonyok fejebubján az A riporternek be kell számolnia uti tapasz- ajakán amfe ntközben ingyen tüzre akad. ahol lehajtsa fejét. : 

k ajdivatu pörgekalap. talatiról. Tudja, hogy ujat nem mondhat, Az iparos szélnek eresztete legényeit s ma- Kergetik őket a kigyulás és a gyujtogatás 
áros mélle még emelkedik és sülyed, mert mindenütt minden ugyanaz már, legfel- küt felé... 

- A város ge s sülyed, bb má ámadatok . ket kell ga is kábultan és munkanélkül ül a mühe- 

- mivja magába a megromlott gazdasági leve- [ob mad szamadat at, uj neveket kellene ében Van oyan is, aki a foltozásból be- Ez az, amit a riporternek számon kell van- 
őt s az aprópénz csörgése a hörgést helyette- dani a más vidékről mást akar mon- szedett garast a korcsmába hordja s részegen nie körutja nyomán s amire a következő cik- 

siti Néha fuldoklik is s nehéz köhögése köz- danil... a szociálizmusról szaval, botladozó nyelvvel keiben fel kell hivnia az illetékesek figyel. 
s ben kiszoritja összeszáradó torkából a felis- És azt 1s tudja, hogy a szegénység évszáza- is kétségbeesetten ügyelvén arra, hogy olyant mét. 

merést: . dok előttről visszazugó zsolozsmájában forra- ne mondjon, amibe a figyelő rendőr bele- Amig még nem késől! : 
- Nem ad több levegőt a falul dalmi erő zug, Nem uj már az a megállapi- akadhat. Kacsó Sándor 
A falu kiszikkadt, elhervadt. Nem tudja már tás, hogy az elkeseredés forró láva a talpunk 

elvégezni azt a szerepet, amit a természetben alatt s hogy a szegénység kiszikkadt zsom-... 
a fák, növények töltenek be. Nem tudja ki- békjának már csak a szikra kell, hogy véziz- 
sserélné felüditeni a levegőt. A gazdasági le- kizvőzzék a veszedelmes tüz minden irány- 
vegő an... 

t A riporter ujabb körutra indul s rőtvörös De a közeledő veszedelem mozgató erőit 
i Sszi mezőkön keresztül szédeleg a falu felé. I még senki számon nem vette! 
. : 

r [ : . 

Itt régen Eldorádó voit... A szép Pixavon-haj 
Kézdivásárhely és környéke Háromszék me- ! a közvetitőknek is, nem törte senki a fejét 

gyének az a sarka, ahol nem is olyan régen, azon, hogy ügyesebb megszervezéssel mara- elérhető most 

alig néhány évvel ezelőtt is még, föltornyo- déktalan nyereséget biztositson a termelők- 
sodott az eleven élet s jótékony hatását mesz- nek. 

ontotta a terményeket, amiből aztán könnyen mezővároskája volt. A terményekből beömlő xon- c 4 
, táplálkozott az ipar és a kereskedelem. Pityó- pénz rendes körforgásban oszlott szét min- 
k kával vármegyéket látott el ez a vidék, meg: denüvé és mindenkinek. A kisiparos is olyan 

marad feleslegét pedig A szeszgyárak dolgoz- tág gazdasági keretek között mozgott, hogy : 
- ák fel s hoztak ki belőle megtetézett nyere- már-már a nagyipar hátrányait érintette. A 
a séget. ; csizmadiák 135-20 legénnyel dolgoztattak. A Tellesen mentes a szódától. 

Megtermettek a kenyérmagok is, nem na- munkás jól keresett és jól fogyasztott. A gaz- s ár 

gyon kelleti értük idegen vidékeknek adózni nem vásarput mireren, mert vott miből, ki EGy kie csomas a messera elég és él 
É á 61 is kivitelre termelt. gondolt akkor arra, hogy ilyen közel pan az csak 10 Lei. 

Mindezeken felül azonban volt olyan már- a gazdasági betegség, amely minden egészsé- : 
kás terménye is, amely akkor is fenntartotta ges gazdasági bérért elmeszesit? És ha gon- - 

a és jóléttel árasztotta el a vidéket, ha minden dolt is valaki rá, mit tehetett volna ellene? 
más kereseti lehetőség kimerült. A kézdiszéki Voltak takarékosak, akik ingatlan értékek- 

p lencsét Bécsen és Berlinen keresztül Francia- ben, sőt pénzben is nagy vagyonokat gyüj- : 
országba szállitották. Románia lencsekivitelét töttek össze. Ma ott vannak ezek is, ahol a Polítikai és pénzü gyi 

- ez a vidék biztositotta. Jó külföldi pénz öm- / többi. Elégtételük csak annyi, hogy szörnyül- P gy 
lött érte az országba. Jutott belőle bőségesen ködni lehet gyors tönkremenésükön. kérdésekről tárgyalt a 

e német kormány tagjaival 

Fokonkint dugult el a pénzlorgalom l külü 
" Nem a termelő nép a hibás. A nép dolgo- szesz adója csak 32 lej fokonkint. A helyben s aSI Umimiszter 

zott és termelt ugy, mint eddig. Felülről ol- termelt és évek óta raktáron levő szesz fo- 
tották be a halálos betegség csiráit. Először konkinti adója pedig meghaladja a 100 lejt. 

a szeszgyáraknál kezdődött. Jött a szeszszin- A bor viszont, amiből a borszesz készül, agy- 
ikátus és fojtogatni kezdte a mezőgazdasági általában nem esik adó alá. ; 

»r yáraka rörvényrendeletek is jöttek a Mintha ügyesen kiszámitották és elrendez- 
r- ityókát nem szabad szesztermelésre fordita- ték volna az egészetl! g o - 
e ni. A vidék egyik legériékesebb terméke elér- Aztán jött a terménykriris A német kormá Rerin. október óa pokikákai és pénzügyi kérdésekről tanács- 

téktelenedett. A fölösleg összegyült és elrot- A gabonának alig pan ára, A lencse, a hires , egnet nadáső tagjainak jasz kül. Délutáni 1 órak on Bül al 
ős hadt. A szeszgyárak még küzdöttek a jövő- kézdiszéki lencse, valamikor, a konjunkturá- oga ása zte sara ramdi olasz titkár az Adlon sz állóban i ánét oti 
e. ért, termeltek tovább, de egyre lassubb iram- lis időkben, 3000 lejt is megért mázsánkint. ugy te érkezot a reggti fogaa i az olasz kendegak ntel té Ké ób 
3an, hiszen a szeszszindikátus csak korlátolt Később 1500-1700 lejre állandósult. Ma 600 Bán rkezett a német fővárosba. di az olasz nagykövetségen fogadt 
i. mennyiségben vett át tőlük anyagot. Fekete- -700 lej lenne, de a természet is segitett az ogadasará a palvaldvaron megjelent - 9za a Brüning miniszterelnök, bon Bülov állaám- az olasz kolónia tagjainak tisztelgését. szesz panama a kézdivásárhelyi szeszgyáro. embernek a rontásban, hogy a nyomor na- titkár. Sehubert rómnai né t követ 
a- soknál nem volt, tehát tönkre kellett men- gyobb legyen. Az esős nyár miatt megpettye- Tate ba 6f ai aimi gve . 
gi niök, Leállottak egészen. Még ma is van Kéz- [sedett a lencsetermés nagyrésze és igy már . te k mok rocia mi külgyin- a Sorr a eloszlatják a csikmegyei 
r- ivásárhel —- i már csak takarmányként értékesíthető. A takur-szterium elnőki osztályának vezetője, községi tanácsokat. Csikszeredából je- : yen 12-15 vagon szesz, ami y c Orsini Baroni berlini olasz nagykövet, az i különböző á a 
e- évek óta áll ott, mert a szeszszindikátus nem mánylencse mázsánkinti ára pedig 120 lej olaász követsér és k 19 lát b tő lentik: Különböző szabálytalanságokra 
k- veszi át, másképpen eladni pedig nem lehet. lenne, ha vennék. A pityókatermés még se- sztviselője és konzulátus több vezető hivatkozva, ujabb öt község tanácsát 

z kézdivásárhelyi pálinkások ma a regát- ] githetett volna valamit a bajon, dehát a szesz- Brünin g pályaudvar perronján Gran oszlatta fel a csikmegyei prefektura. 
e- ól vásárolják a szeszt, mert az ottani bor- gyárak állanak, kereslet nincs. di feleségének atát elr da Böre Mán eran- cyimesközéplole, Cseikmándszerés keget 
- a z . clo s . 

k Jönt aztán a bank és az állam nep foltattermee felk itrit tkin an kan, éllsztettlr koe fen ll lseg k rtott ása után, valószinüleg sor ker asonló 
fénba náhány mondatos, üdvözlő beszé- intézkedésre több községben is, hogy a 

- Ők jöttek utóljára ebben a rettentő körfor- [ erekbe, akkor hullani kezdtek a bankok is. disáll ott, atnelye tizttekA német ra- tanácsokat a kormány részéről teljesen 
: gásban: a bank és az állam. A bank, amely a Nem voltak jók arra, hogy a felszivott pénz- d10a lasz elő füg Dá 1- megbizható falusi politikusok alkossák. 

tádőkben giyan könyörtelenül a maga hasz fölösleret megtartsák esa szükség idején felkgé retét a agvezálu en ée olnsz - 
akart kihasználni mindent és az állam, visszaadagolják, pedig ez lett volna a szere- a Brassó amelynek nemcsak élmie kellett a népből, ha- [ptk. kolénis tagjai meleg ünneplésben része- ASTRA (Avollól MOZGÓ Brassó 

belőjeltenie is azon a népen, hogy élhessen kisebb vidéki pénzintőzetek, már régebb Ezután Grandi a német kancellár ki- Október 286 és 27-én (ut: 
eldugultak. És jótt utánuk a Iransylpania séretében az Esplanade-szállóban levő - 

: gazdasági vérkeringés fokozatos eldugu- befagyása, amely betetőzte a folyamatot. szállására hajtatott. majd i1 óra előtt Gyilkosság a 6angos 
most már kényszerüen hajtotta a banko- Kézdivásárhelynek és szük környezetének néhány perccel Baronini nagykövet ki- filmsiudióban 

í ők azon a lejtőn, amelynek megépitésében 28 millió lej betéte fagyott be a kényszer- séretében látogatást tett Brüningnél, aki- Főszerepben : 
segit derekasan kivették a részüket. Még sem egyezség nyomán a Transyloániánál. vel háromnegyedórás beszélgetést folyta- GERDA MAURUS és HARRV FBANK 

, ak ettek magukon. Ellenben, most már Emberek tömege sir és átkozódik, hogy tott. Ezután von Bülow államtitkárt ke- 
aratukon kivül, betetőzőivé váltak a rom- ,„oalósággal kicsalták a pénzt a magasabb reste fel az olasz külügyminiszter, Brü- Szerdától közkivánatra smételtük 
letnak Akkor, amikor a legnagyobb szükség betéti kamatok igérgetésépel, mert a bank ning 12 óra 30 perckor viszonozta Grandi e 
mozgolna arra, hogy a tartalékolt pénz meg- egyre csak dagadni akart." : vizitjét az olasz nagykövetségen. Az „A mosoly or szága 

uljon s uj erőt öntsön a kiszikkadt vér Á legutolsó, egészen vékonyka hajszálér ; Főszerepben : Michard Tauber 

nr- = aa 

olasz és német államférfiak találkozásain 

- arra



lenül történt. 

Minden dohányzónak fehér logat és 
tiszta légzést biztosit a 

: Aki a dohánuzás hatását is- 
meri. tudja, hogy milyen nehéz a 
fogak sárgulását megakadályozni 
és eltüntetni. PEBECO az erősizü 
sóiban tartalmazza azt a hatásos 
anuagot. ami minden dohányuzó- 
nak megtartja fehér fogait. 

Nanható tiszta cin-tubhusokban, 
20 és 32 Lei-ért. 

PeEBECO 
FOGPASZTA 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAZ AAAAAA 

NVERESCU hajlanió levezetni 
az uj választásokat 

Bukarest, október 26. 

A néppárt tegnap tartott értekezletén 
ujra elnökké választották Averescu 
marsallt, aki hoszabb beszédben foglal- 
kozott a politikai helyzettel. Kifejtette, 
hogy értetlennek tartja, miért kellett jön- 

nie a Jorga-Argetoianu rézsimnelk, ami- lettek. 
éppárt, amely felválthatta : : kor itt van a néppárt, amely AAlAA 

Felvételek a köztisztviselők elkeseredett gyüléséről 

HÁROMSIÁTEIER TISITVISELŐ 
ÖLTSÉGVETÉS MÚTŐASZTALÁN 

Erélyesen Hiltakoznak az ujabb elnyomoritási szándék ellen, 
mely megpvonná 1őlük a lisziességes életr lebetőségén 

Ebek harmincadján a flalu jegyzője 
Bukarest október 26. 

Császárvágás készül az állami költség- 
vetésen, kétségbeesett kongresszusra eza- 
ladtak hát ismét össze az ország közal- 
kalmazottai. Mert a kincstár orvos-pro- 
fesszorainak a mütő-kése legkönnyebben 
s különös előszeretettel mindig az ő hu- 
sukba mélyedd. 

Kerek tizenhárom milliárddal akarja 
csökkenteni a pénzügyi kormány az ál- 
lamháztartás kiadásainak az összegét s 
ujra napirenden a köztisztotselő-problé- 
ma, a létszám-csökkentés es áldozat-ho- 
zatal keserves kérdése. 

EGY ELKESEREDETT GYÜLÉS 
A Marna-mozgó majd szétrobban, ugy 

fesziti falait az izgatottsáz és elkesere- 
dés heve. Tekintélyes tömeg szorult ki 
az utcára s ennek megafón továbbitja a 
szónokok hol tiltakozó, hol meg belá- 
tást kérő beszédeit. Pediz még két más 
kongresszus ülésezik egyidejülég a fővá- 
rosban: a tanitóké és Apberescu marsall 
pártjának a nagy-gyülésae. 
— Igaz, – fejtegeti a leghiggadtabb, 

legtárgyilagosabb szónok, aki aligazgato 
az ipar- és kereskedelemügyi miniszté- 
riumban, — ma 85 ezerrel több büdzse- 
tistája, az állami költségvetésből élő al- 
kalmazottja van Romániának, mint 1914- 
ben, még ha beleszámitjuk is, hogy az 
ország közel két és félszeresére növeke- 
dett meg. A háborut megelőzőleg ugyanis 
114 ezer volt a közalkalmazottak száma. 
A többlet azonban nem a tulajdonképpe- 
ni közigazgatási gépezetben mutatkozik, 
hanem mindenekelőtt a hadseregben, a 
birói és tanfestületben. Ezek vannak tul- 
méretezve és nem a közigazgatás sze- 
mélyzete, amély alig haladja meg a 
huszezret a 318 ezerből... 
—– A tulajdonképpeni közhivatalnok- 

rétegen már nem lehet számottevő össze- 
get megtakaritani, hacsak éhezésre nem 
akarnak kárhoztatni bennüket. Fizeté- 
sünknek idestova a felét ugyis adóba ad- 
juk, keresetibe. globál-ba és – áldoza 

x 
Egy másik szónok konkrét esetekkel 

világitja meg, miben áll a személyzettel 
való takarékoskodás. Leépitenek rági, be- 
vált tisztviselőket, hogy mint „szakembe- 
rek' protekciósok kerülhessenek a he- 
lyükbe. 
Az egészségügyi minisztériumban au- 

gusztus 15-én véglegesitettek hioatalfőnö- 
ki állásban hani 14 ezer 300 lej fizetés- 
sel egy hölgyet, aki mindőssze hét hó- 
napot szolgált, most mesz Amerikában 
ban szabadságon. Kineoezése minden ala- 
pos indokolás nélkül, teljesen törvényte- 

A beszédes példák óriási felzudulást 
váltanak ki. S ennek a szónoknak van a 
legnagyobb sikere, mert nem félt neve- 
ket is emliteni... 

Próbálja ki az uj 

E DEUE 
hosszan lvukasztott nengét 

ANGOL GYÁRTMÁNY 

GILETTE borotvakészülékekhez használható. 

4. OLDAL 

Különben ujra - hanyadszor már? – 
felsorakoznak a köztisztviselői követelé- 
sek: fizetés- és nyugdij-rendezés, 4 ezer 
lejes minimális és 40 ezer lejes maximá- 
lis fizetés (most 60 ezer lejesek ie van- 
nak), az álláshalmozás elleni törvény 
életbeléptetése, az áldozati adó megszün- 
tetése, a megélhetés tényleges olcsóbbá 
tétele, a köztisztviselői vagyonok felül- 
vizsgálata, a törvénytelen kinevezések, 
előléptetések és nyugdijazások reviziója. 
A póstatisztviselőknek semmilyen vas- 

uti kedvezményük nincs, ezt sérelmezik 
leginkább. : 
Aztán egyhangulag követelik a fizeté- 

sek és nyugdijak pontos folyósitását. 
Az egyik kategória tullicitálja a má- 

sikat az ezzel kapcsolatos panaszok te- 
rén: vannak akik öt-hat hónapja nem 
kapták meg a fizetésüket. 
A rekordot a jegyzők tartják, akiknek 

tulnyomó része a tavaly február óta, te- 
hát három hónap hiján kerek két esz- 
tendeje nem kapta meg fizetését. 

A lakósság könyörületéből élünk...1" 
Alkalmunk volt közben rövid beszél- 

getést folytatni a községi jegyzők orszá- 
gos szövetségének az elnökébel, Comsa 
Sándor zsibói körjegyzővel, aki a követ- 
kezőkben pázolta a falu jegyzőinek lehe- 
tetlen helyzetét: 
— A községek nem tudnak, az állam 

pedig nem akar fizetni bennünket, holott 
a most még érvényben levő közigazga- 
tási törvény 539. szakasza értelmében kö- 
teles volna. Számtalan közbenjárásra a 
tavasszal megigérte a pénzügyminisztéri- 
um, hogy 40 milliós alapot bossát ren- 
delkezésünkre a hátralékos fizetések szám 

LAVAL UR 
és rokonai 

Laval, a francia kispolgár, aki csak 
annyiban különbözik honfitársaitól, hogy 
nem piroskás, hanem mulattképü, Ame- 
rikában sürög-forog most. Meg nem ér- 
demelt, méltatlan kiváncsisággal figyel- 
jük mozgolódását, amitől pedig semmi 
jót nem oárhatunk. A conciergek és 
Érasszériatulajdonosok népe, amelynek 
ősei Dumas regényeiben még mint ren- 
tések szerepeltek, ma csak éppen összébb- 
szorult egy kicsit, kevesebb pénze van, 
de ezt aztán annál többször számolja. A 
kispolgár indult most el Laval személyé- 
ben, esernyővel és gérokkal, hogy bizto- 
sitsa magának fenyegetett kis tüzhelyét. 
Én az egész mai Franciaország lényegét 
egy szemgolyóban látom. amely a con- 
cierge-fülke kerek reteszén át kémkedbe 
kifigyel, amikor éjszaka valamelyik la- 
kója hazaérkezik. Ha ismeri, akkor rög- 
tön vissza is fekszik a szines cihája alá 
és nyugodtan továbbhorkol. Mert a con- 
cierge a legtöbb párisi hotelecskében egy- 
uttal a patron is, vagyis a főnök. Ezek a 
párisi concierge-patronok találták fel 
egyébként azt a készüléket is, amellyel 
ki se kell kelni az ágyukból, hogy a ka- 
put kinyissák, hanem a csengetésre a 
fejüknél kigyul egy tükör, amelyben lát- 
ni lehet, hogy ki áll kint a kapunál és, 
ha megbizható a jönebény.,. akkor a tü- 
kör mellett, ugy fektében, megnyom csak 
egy gombot és a kapu magaától kinmuilik. 
Ez a „tulajdonát álmában is ellenőrző" 
készülék ragyogó jelképe a beijedő, sző- 
kés, piroskás petit-bourgoisnak. 

EÉnnek a Lavalnak egyik fivéréről, akit 
Arnal-nak Rivtak és aki történetesen az 
én patronom volt a Place de la Basllon 
a Hotel Modelben, elmondok egy esetet, 
amely jellemző egész kiterjedt család- 
jukra. Már régóta Párisban éltem, ami- 
kor egyszerre csak megérkezett hazulról 
egy barátom, tüttyedt, kövér fiu. Persze, 
hogy rögtön hozzámszállt és - minthogy 

lájára, de ebből sem láttunk egy banit 
sem. 
Az ország ötezer jegyzője akik közül 
több, mint másfélezer Érdélyben mü- 
ködik, a legabszurdabb helyzetben él. 

Valósággal a lakosság könyörületéből 
kell élnünk. : 
– Ráadásul az uj közigazgatási tör- 

vény, amint a mult héten magától Ot- 
tescu belügyi államtitkártol értesültem, 
uj csapást készit elő számunkra. 

Ujból állami tisztviselőknek nyilváni- 

: amugyis 

tanak bennünket, ami rendben oolna, 

iratokhoz, csak mellékesen emlitve, hogy 

nyilatkozni fog azt a memorandumot 1. 

y 

volna a nemzeti-parasztpártot. A továb. 
biakban programmot adott a jövőre, 

kijelentette, hogy az országnak szabaj 

választásra van szüksége, amelyet ő haj. 

landó levezetni. Alelnökök Maissner, 

Coanda, Goga, Negulescu és Dobresey 

tőlünk a magánmunkálatok jogát. E, 
egzisztenciánk végleges tönkretételépe 
egyértelmü 

s bizonyos, hogy állásaink elhagyásám 
fog kényszeriteni bennünket, az érettsé. 
izett és speciális egyzői tanfolyammaj 

Pkzó jegyzőket, eltekintve attól, hogy eu. 
Íyos megterhelést fog jelenteni a falvak 

lakosságána nézve is. 

—– Nemcsak a régi magyar hanem a 
1923-beli liberális közigazgatási reform 

értelmében is jogunk volt eddig eltége 

ni törpényesen megállapitott illetéke 
ellenében a falusi lakosság legfontosab, 
jog-ügyleteit, mint kérvények. kötelezvé. 
nyek, adásvételi szerződések, osztálya 

egyezségek, végrendeletek. leltárak 4 

más hasonló okmányok megszerkesztésé 

és kiállitását, - most ezt is el akarják 
venni tőlünk. Ezzel egészen kirántják 
alólunk a tisztességes megélhetés lehető. 
ségét. Másrészt a falusi lakosságot kiszol 
gáltatják az ügyvédeknek és közjegyzők. 

nek, akiknél csak ötször magasabb il. 

tékek mellett juthat hozzá ezekhez a jo 

ebben az esetben minden ilyen okmány 
elkészitéséért be kellene mennie a legkü. 

—– A napokban megint fel fogom ke. 
resni az álkuntitkár urat, aki megigért, 
hogy ezuttal részletesen tájékoztatni fog 
az uj közigazgatási reformnak a jegyző. 
ket érintő rendelkezéseiről s egyuttal 

letőleg is, amelyben a községi közigazga. 
tásra, valamint a jegyzői kar szerepén 
és hatáskörére vonatkozó javaslatainkat 

és kivánalmainkat terjesztettük elő. 

— Egyébként ugy a memorandumban, 
mint itt, a kongresszus határozataiban, 
követeljük az állami tisztviselőkével az- 
nos nyugdijjogosultságot, valamint az 

hogy csak érettségivel és tanfolyammal 
rendélkező egyéneket nevezzenek hi 
jegyzőknek, alik automatikusan előlép. 
kenenek a hivatalfőnöki rangig. A re 
gátban ugyanis még most is sok az al 
csony képzettségü jegyző. A szerzett jt 

ok tiszteletben tartását persze egyarán 

ezzel egyidejüleg azonban megbvonják 

kétszemélynek való 
aludtam – nagyon jól eltértünk egymás 
mellett. Akkoriban sokat dolgoztunk, ta- 
nultunk, járkáltunk egész nap, esténkint 
mindig fáradtan jöttünk haza, órültünk, 
ha lefekhettünk és aludhattunk. A leg- 
szolidabban éltünk tehát, a nő, – hiába 
voltunk Párisban — eszünkbe sse jutott. 
Arnal urnak a szobáért járó bért is a 
legpontosabban fizettük. Egyik este me- 
gint igy kimerülve ténfergünk be a kis 
előszobába odalent, a carrére, ahonnan 
ezinte nyilegyenesen kanyargott fel a 
sok emeletre a keskeny falépcső, amikor 

azzal lep meg bennünket, hogy felmond- 
ja a szobát, holnap költözhetünk is. 
– Dehát miért, Mösszjő AÁrnal? Nem 

értjük. Nem fizetünk rendesen? 
– Önök már négy hét óta laknak 

együtt egy Szobában és méd nem poolt 
hölgylátogatójuk. Már többen ezóltak. 
Rossz hirét keltik a szállodámnak. Tes- 
sék holnap kiköltözni. ; 
Ugyancsak Laval urnak a másik fivére 

pincér volt a Rotonde-kávéházban a Bou- 
lenard Montparnasseon. [tt egyszer talál- 
koznom kellett Tolsztoj Leó fiával, aki 
ugyanugy nézett, mint az apja, orosz- 
lánfeje volt, csak soványabb és kevésbé 
bozontos kiadásban. Mindennap idejárt 
Bejövök tehát a helyiségbe és elfogom 
ezt a pincért. 
—– Mondja, Tolsztoj ur volt ma itt 

már? 
Erre, anélkül, hogy arrafordulna, a 

karjával kibök hátrafelé, még pedig 
olyan arokifejezéssel, mintha valaki egy 
rühes, koszos macskára mutatna, ame- 
lyiknek állandó helye nan a söntés sar- 
kában. Az ördögbe, fe állat! -éleződtem 
már Tolsztoj mellől e piszok garcon felé 
—, hát nem tudod, hogy ki ez a férfi, 
hogy ez kinek a fia?l! 
Nem tudta. Vagy tudta. De mit bántal 
A legkevesebb érzékük ezeknek a benn- 

szülött franciáknak van a nagy francia 
irodalom iránt is, amelvet i a francia irók 
tulajdonképpen nekün külföldiéknek 
irnak. Ők csak élnek belőlük, illetve a 

ágyban 

hirtelen kijön a fülkéjéből Arnal ur és 

övetel jük. : 
(K) 

sok idegenből, aki e müvész- és irószam 
Párisba csődül évről-évre. , 
Sose fogom elfelejteni. A Rotonde-t 

nem messze volt egy másik kisebb bras 
széria, a „Petit Napolitain", ahova azéd 
jártak sokan, mert tudták, hogy Verlaim 
is idejárt, sőt a falon függött egy k 
könyvszekrény is, amely nehán 
könyve poshadt. A tulajdonos ingyel 
vendégként türt itt sokáig egy Mitral 
nevü öreg román származásu irót, csi 
azért, mert Verlaine barátja volt és 
fúrcsa életü lirikusról érdekes dolgokit 
tudott elmesélni a brasszéria kivánd 
külföldieinek. Mig azután egyszer máro 
holnapra kidobta az öreget. (aaz. hogl 
nagyon elhanyagolt volt már, folyton ve 
karózott),. Rájött ugyanis, hogy már nea 
jöbedelmez eleget és igy nem éri meg al 
a rothadt kis csigalepest, a mouillet, 
mit elébetolt, már eddig is negfelelő mel 
vetéssel. Kevés volt az utóbbi időbel 
Verlaine csodálója, tehát Verlaina b 
rátja is pucolhat. fo 
Mit mondjak még? Ezek a Laval roki 

nai. Egy büdös vasat sem lebet tőlu 
kapni, fel lehet fordulni mellettük éhe 
Hát ettől párunk mi pénzt vagy " 

gedményt? ; 
Laval urtól? Akinek sárga a foga, ma 

naponta százszor odaveri az utolsó k 
soust i a... . , 
Naivitás. Benamy Sándd 
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Pezsgőbontás 
gyöngéden, tapintatosan... 

A tapintatot és gyöngédséget a kultura a civilizáció ama értékes vipmányai- és - 
„ szoktuk elkönyvelni, amelyek elő- 

stól. . 
lne: iskolapéldája annak, hogy miként 
bell és illik embertársaink érzékenységét 
apintatos gyöngédséggel olykor-olykor, 
persze nem m ig, szem előlt tartani: 

4 tánclokál tejübeg ajtaján hajnali 
órában jó hattagu társaság lép be. Mint 
hagy emberek, akik irtóznak a tömeg- 
től,de anélkül élni megsem tudnak, 
szinte bájosnak nevezhető zaparral és 
efogódottsággal keresnek szabad asz- 

A tulaj és a személyzet földig haj- 

a, kései pendégek előít, akik ugy ú az 
k egy asztal köré, mint a lumpolás 

tez eknét első izben élvező ginnázistá. 
kek Hogy milyen szerények, kisigényüek 
abb , szolidak! Még az obligát feketét, a só- 

4nnál nagyobb figyelemmel fordulnak a 

8 kál táncoslábu csillagai felé Egymás- 
sétl tán kérik fel őket egy-egy fordulóra. 
já Égy jó, öreg óra ellelte ulán a frak- 
ját Los pincér két übeg pezsgőt állit a tár- 

ető. aság asztalára,. Az übegek ott állnak 
zol pontatlanul. Főnök és pincérsereg élénk, 

de mosolugó diplomáciai rgyalásokat 
kezd a társaság tagjaipal. Közben, hatá- 
sos aláfestésül a szakszofón rikolt, a dob 
taktusra dübörög, a tánccsillagok fárad- 
tan és unottan, de bvárakozástetjesen ál- 

loznak Terpsychore istennő oltárán. 

kázik egy másik társaság. És egyszer 
sak pincér lép az asztalukhoz: 
- Uraim, hozzák meg azt az áldoza- 

tot, hogy ül jenek át ide, ehhez az asz- 

: 4 piicér himez, hámoz – aztán mégis 
kibőki: 
-– A másik társaság tagjai nem szeret. 

nék, ha önök meglátnák, mi történik a 
páholyukban... 
Minden szem egyszerre szegeződik a 

páholy felé. nem történik semmi, 
mindőssze annyi, hogy – a pincér nagy 
pukkanással bontja fel a pezsgős Üvege- 

pezsgőt inni, ha más is látja? 
incé diszkréten elárulja a nagy 

ot: 

] Nem szeretnék, ha valaki igy látná öket.. 
Tapintat, kérem ... : 

Nemde, megható ez a tapintatos gyön- 
zédségő Amely pezsgőbontás előtt oly 
élesen határolja el a párnánkra, havi fi- 
setésünkre aspiráló Ádócézárt a nagy 
nyiloánosság előtt tapintatlanul siránkozó 
és pezsgőző AÁdóalanytól... 

Szabadlábra holvezték Josifot, a 
Banca Cetatea igazgatóját. Joan Josifot, 
4 brassói Banca Cetatea igazgatóját öt 
hónapi vizsgálati fogság után 100 ezer 

ék. A vizsgálat tovább folyik. 
ko Gyilkosság egy bukaresti külvárosi 
korcsmában. Bukarestből jelentik: A fő 
város Tei negyedének egyik vendéglőjé- 
en véres verekedéssel végződött a va- 

et,4 sárnap délutáni mulatozás. Szász József asztalos szóváltásba elegyedett Gheor- 
thescu Chirita mészárossal. Veszekedés 
zben Szász megszurta Gheorghescut, 
aki egy doronggal ugy fejbeütötte el- 
enfelét, hogy az azonnal meghalt. A gyil- 
08 mészárost a rendőrség letartóztatta. 

Meghalt Székely Ferenc a Székelv 
8 Réti butorgyár társtulajdonosa. Ma- 
psvásárhelyről jelentik: 

alajdonosa Asztmáját ment kezeltetni 
nagyar fővárosba, ahol azonban már 

: vána tudtak rajta segiteni. Halála Maros- 
sárhelyen, hol közszeretetnek és tisz- 
etnek örvendett, nagy részvétet keltett. 

Budapesten a 

er lumpok nektárját is visszautasitják. 

A lokál tulsó felében csendesen koater- 

leszta szanatóriumban meghalt Székely 
erenc, a Székely és Réti butorgyár társ- 

lej kanció ellenében szabadlábra helyez- 

— Agyonvert egy csendőrt az őrmeste- 
re. Crajovából elentik Megdöbbentő 
csendőrbrutalitás áldozata lett Manescu 
Gyögy itt szolgáló csendőrközlegény, a 
kit Marin Mihály csendőrőrmester a szó 
szoros értelmében agyonvert. Marin vala- 
miért megharagudott Manescura, akit ad- 
dig ütött, mig eszméletét vesztette. Ugy- 
látszik az őrmester megijedt a mozdulat- 
lanul fekvő vérző embertől, a hátára vette 
és az est sötétjében az egyik crajovai 
kórház kapuja elé vitte és ott letette. A 
szerencsétlen embert csak sokára vették 
észre a kórház előtt, akkor már eszmé- 
letre is tért, de borzalmas fájdalmakról 
panaszkodott. A kórházba nem eresztet- 
ték be, azt mondták, nincs hely, Végre 
nagynehezen bevánszorgott egy ismerő- 
sének a lakására, ahol rövid idő mulva 
kiszenvedett. Halála előtt megmondta, 
hogy az őrmestere verte agyon. Marint 
letartóztatták. 

ROSSZ ÉRZÉST éS KEDVETLENSÉ- 
GET reggelenként gyorsan elmulaszt egy 
cachet Algocratine. Ez a készitmény teljesen 
ártalmatlan és állandó használatnál sem jár 
megszokással. (be) 

— Marosvásárhelyi hirek. Az erdély- 
szerte nagy port felvert marosvásárhelyi 
sikkasztás tgyében mos gyabb szenzáci- 
ós fordulat következett be. Felfüggesz- 
tették állásából Covrig János betegse- 
gélyzői főkönyvelőt ,aki annakidején elő- 
ször tette meg a leleplező feljelentést 
Bendeanu pénztárnok ellen. Azót felfüg- 
gesztették Algeorgeanu Vasile betegse- 
gélyzői igazgatót is, aki az eddigi megál- 
lapitások szerint egy félmillióval részes a 
sikkasztásban. Covrig Jánost azzal az in- 
dokkal függesztették fel állásából hogy 
miért nem leplezte le a sikkasztó bandát 
már előbb, holott azóta már kiderült, 
hogy annakidején ép az igazgató gátolta 
meg ebben. Az ügyben további szenzá- 
ciók is várhatók. A marosvásárbolvi 
munkané külieket felsegélyező kultur- 
szakosztály megkezdi azoknak a munka- 
nélkülieknek az összeirásat, akiknek a 
tél folyamán segélyre lesz szükségük. 
glhatározták, hogv erre a célrca a kor 
mánytól is kérnek pénzt, amit Campian 
Ilie szenátor jár majd ki Marosvásárhely 
részére. 
x HáÁZASSÁG. Mirjam Schor k. a. Jasi 
és Samuel Sperber, Brassó, f. hó 30-án Jasi- 
ban, Str. Rosetti 11., házasságot kötnek. Min- 
den külön értesités helyett.) (be) 

— Egész családját összeszurkálta házi 
tatvarkodás közben. Resicabányáról ie- 
lenti tudósitónk: Eszeveszett Vvérengzést 
rendezett a lakásán Ciorobara János ro- 
mánresiczai lakos aki részegen állitott 

ket. ; 
— De hát kik azok, akik nem tudnak b e családi körébe. A részeg embert öreg édes apja sulyos szemrehányásban része- 

sitette, mire Éiorobara kirántotta kését 
és apjára támadt. A család többi tagjai 

— Az adóhipatal. kérem. Tetszik érte- védelmezőleg fogták körül az öreg em- 

ni? Mégis, a mai világban pezsgőt inni... 
bert, mire a megvadult Ciorobara az 
egész családot összevisszaszurkálta. A 
nekidühödött embert csak nagy nehezen 
lehetett a további vérengzésben megaka- 
dályozni. A rendőrség letartóztatta. 

FIGYELEM SCHMOLL-BARÁTOK! A 

valódi áru dobozai „Schmollpasta" felirattal 

vannak ellátva. Az utóbbi időben néhány 
névtelen cég, dobozokat hoz forgalomba, a 
melyeknek szinei azonosak a Schmollipasta 
dobozok szineivel és amelyeket olcsó Senmoll- 
pasta néven ajánlanak. Ezen irányban meg- 
tettük a szükséges intézkedéseinket, ugy, 
hogy a fogyasztó közönség ezentul már nem 

lesz félrevezetve. Schmollpasta csak egy mi- 
nőséget gyárt. (be) 

— Ongyilkos lett a legénybucsu után. 
Lugosi tudósitónk jelenti: Különös körül- 
mények között vetett véget az életének 
Kriniczky Ernő 33 éves pékmester, aki 
pár hónappal ezelőtt a vidékről köl- 
tözött be Lugosra,. Kriniczky, aki 
pénzválsággal küzködött, Lugoson megis- 
merkedett egy jómódu leánnyal, akivel 
hamarosan el is jegyezte magát s azt ter- 
vezte, hogy a házasság révén menyasszo- 
nya hozományával megszilárditja vál- 
ságba jutott üzletét. Kriniczky és meny- 
asszonya a napokban valami miatt sulyo- 
san összekülönböztek, amiből 

Kriniczky annyira elkeseredett, hogy ön- 
gyilkosságra határozta el magát. Tegnap 
este legénybucsut 

ky kiment a vigadozó társaságból. Mi- 
után hosszabb idő multán sem tért visz- 
sza, barátai keresésére indultak és csak- 

szakitás 
lett. A meghiusult házassági tervek miatt 

rendezett, amelyre 
meghivta lakására legénybarátait s ami- 
kor a vigalom tetőfokára hágott, Krinicz- 
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REDE EZREDES 

hamar meg is találták a ház egyik helyi- 
ségében az ablakfára felakasztva. A ira- 
zikus végü fiatal emberen már nem lehe- 
tett segiteni, mert amikor rátaláltak, már 
nem volt benne élet. 

Éilfogták a kisküküllőmegyel cei- 
ánybanditákat. Dicsőszentmártonból je- 
entik: Hosszas nyomozás után Crisan 
Juon ádámosi csendőrtörzsőrmester el- 
ogta a kisküküllőmegyei sorozatos betö- 
rések tetteseit. Az élelmes őrsparancsnok 
parasztgazdának öltözve fülelte le a ban- 
da Kolompár nevü fejét, aki kézreadta 
cinkosait s bevallotta, hogy az összes kör- 

nyékbeli betöréseket ők követték el. Szá- 
mos olyan betörésről szerzett igy tudo- 
mást a csendőrség, amelyet a károsultak 
be sem jelentettek, egyedül a gálfalvi 
Citrom-féle betörésre vonatkozólag ta- 
gadtak meg a cigányok minden felvilágo- 
sitást. A betörőbandát asszonyokkal és 
gyermekekkel együtt átkisérték az erzsé- 
betvárosi törvényszékhez. , 

BERDE MÁRIA: FÖLDINDULÁS cimü 
uj nagy két kötetes regénye közös ügye nem- 
csak az erdélyi magyarságnak, hanom az 
egyetemes magyarságnak is. Mi történt ve- 
lünk? Mi van velünk? Mi lesz velünk? Ezek 
a kérdések, ezek a sikoltások csendülnek ki a 
regényből. A földindulás egy erdélyi család 
regénye, amely alatt megindul a föld. Berde 
Mária büszke lehet munkájára, az erdélyi 
magyarság Berde Máriára. A két kötetes re- 
gény ára 231 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. (be) 

- Skárlátjátvány Csikmegyében. 
Csikszeredából jelentik: A vármegyei fő- 
orvosi hivatalhoz, az utóbbi napokban 
számos csikmegyei községből érkeznek 
jelentések arról, hogy skárlátjárvány 
pusztit. A körorvosok nyomban megtet- 
tek minden intézkedést, bár a helyzetet 
neheziti az a körülmény, hogy a lakosság 
inkább eltitkolja, mintsem bejelentené a 
megbetegedéseket. A csiktaplocai köror- 
vos ebből kifolyólag, Csikmindszent és 
más községek iskoláit néhány napra be- 
záratta, 
Aradon megalakult a faügynökök és 
fabizományosok erdélyi egyesülete. Az 
egyesület hivotva van a kari érdekek el- 
hanyagolt védelmének felkarolásáraa. – 
Már hosszabb ideje folyik az akció az 
egyesület megalakitására, mert a szak- 
mát, amely amugy is komoly bajokkal 
küzd a nagy válság miatt, ellepték az al- 
kalmi ügynökök. Másik fontos hivatása 
az egyesületnek, hogy a munkaadók s a 
faügynökök között nincsen rendezve a 
jogviszony és számos, más kérdés vár 
rendezésre, mint például a jutalékok ki- 
fizetése, a jutalékok összege, a felmondás, 
elbocsátás kérdése s az akceptálások 
módja. Az egyesület szigoru cenzurát fog 
gyakorolni abban az irányban, hogy a 
szakmában csakis többéves gyakorlattal 
biró egyének dolgozhassanak. Máris n- 
tézkedés történt azirányban, hogy a mun- 
kaadó zcsakis az egyesület tagjait, — a 
kiket arcképes igazolványokkal látnak 
el – alkalmazzák. : 
- A Feketeszáru cseresznyét Brassó- 
ban is előadják. Értesülésünk szerint Hu- 
nyady Sándor világhirü sizndarabja, a 
Feketeszáru cseresznye, Brassóban is 
szinrekerül. A darab erdélyi előadásai 
elől, mint, ismeretes, minden akadály el- 
hárult és a budapesti Vigszinház száz- 
szor játszott nagyszerü magyar darabja, 
amelyet Kolozsváron is már hetek óta 
játszanak, Brassóban is a közönség elé 
kerül. 
– Egy hadiözvegy kérelme. A Kut-ut- 

cától a Kapu-utcáig terjedő utvonalon el- 
veszett egy vászonzacskó, amelyben két 
levél, egy százlejes bankjegy s egy Illyés 
Mózesné névre szóló hadiözvegyigazol- 
vány volt. Becsületes megtaláló a bank- 
jegy ellenében adja le az igazolványt s a 
leveleket a B. L. kiadóhivatalában. 
– Iparosünnepély Brassóban. A bras- 

sói borbély és fodrász szakosztály va- 
sárnap diszközgyülést tartott, amelyen 
Pulyer Mihály tekintélyes borbélymes- 
ter önállóságának 25 éves jubileumát 
ünnepelték. Az üdvözlő beszédet Szabó 
Béni képviselő mondotta, 
— Ischiásnál egy pohár természetes 

„Ferenc József" keserüviz reggel éhgyo- 
morra véve előmozditja a gyomor és be- 
lek müködését s könnyü székletet biz- 
tosit. Orvosi tapasztalatok dicsérik a Fe- 
renc József viz azon kitünő hatását, a 
melyet vese, hólyag-, prostata- és vég- 
bélbajoknál is kifejt. A Ferenc Józsel 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

bornok 

HARRY LIEDTKE VENDÉGJÁTÉKA' 
BRAÁSSÓBAN. Harry Liedtke és a legelső ber- 
lini műüvészekből álló együttesének brassól 
vendégjátékáról szóló első hiradás nagy szen- 
zációt keltett az egész városban. Voltak, a 
kik kétkedéssel vették a hirt és ezért ezuton 
ismételten leszögezzük, hogy itt nem valame- 
lyik film propagálásáról van szó, hanem, 
hogy Harry Liedtke személyesen már meg is 
érkezett Romániába és Csernovicban és Bu- 
karestben zsufolt házak előtt, szenzációs si- 
kereket ért el, amelyekben természetesen a 
többi berlini szinmüvésznek is nagy része 
volt. Jegyek az egyetlen brassói előadáshoz a 
Zeitsehriftenzentralénál kaphatók. (e 
— Évek óta egy szovjettábornok volt 

Comrat besszarábiai városka rendőrkapi- 
tánya. Kisenevből jelentik: A rendőrség 
letartóztatta Comrat besszarábiai város- 
ka Mundghieff nevü rendőrkapitányát, a 
kiről megállapitották, hogy 1921-ben szö- 
kött át Szovjetoroszországból, ahol tá- 

volt. Mundghielfnek sikerült 
megszereznie a román állampolgárságot. 
majd beférkőzött a belügyminiszterium 
kegyeibe, amely Comrat rendőrparancs- 
nokává nevezte ki. Amint most kiderült, 
Mundghieft évek óta kémkedik a szovjet 
javára. 
vvvvvv 

N. K.-né. Tessék elhinni, hogy a lázas mun- 

kával és állandóan feszült idegekkel dolgozó 

ujságirónak nincs ideje rá, hogy felek 
ügyeinek még külön is utána járjon, ez lehet 

az oka, hogy a B. L. bukaresti szerkesztője 

aktiv módon nem foglalkozott a kérdéses is- 

kolaüggyel; különben is az ő ajánlása, tekin- 

tettel arra a nagy rokonszenvre, melyben la- 
punk Jorgáék részéről részesül, nem elő- 
nyére, hanem még nagyobb hátrányára lett 

volna az ügynek. Ilyen támogatásra képvise- 
lőink, szenátoraink s a Magyarpárt hivatott. 
A másik levélről, melyben jogi tanácsot kért, 
nem tudunk; sziveskedjék tán megismételni. 
Egyébként a kérdéses levelet munkatársunk 
továbbitotta, nem ő tehet róla, ha válasz nem 
ment rá. 

51225. sz. előfizető. Mindenesetre sérelmes, 
méltánytaln eljárás, de mást nem lehet ellene 
tenni, mint, hogy nem fogadja el, amely eset- 
ben az ön felmondási joga lép érvénybe. A 
törvény szerint az ön huszonegy évi szoalgá- 
lata után egy teljes év a felmondási idő Azt 
azonban, hogy az ön szolgálati.idejéből meny- 
nyi volna ott a vállalatnál beszámitandó. mi 
nem állapithatjuk meg. Arra nézve is ügyvéd 
tanácsát kell kikérni, hogy mikor önt alacso- 
nyabb munkára és állásra szoritják, mint a 
milyent idáig betöltött, nincs-e joga a felmon- 
dási időre járó eddigi illetményeiért perelni, 
anélkül, hogy az ön szerint ledegradált hely- 
zetben tovább dolgoznék? 

032009. sz. előfizető fia. Nincs róla tudomá- 
sank, hogy elhalasztották volna a bevonu- 
ást. 

Alomlátó. Nincs értelme, hogy, bár álmá- 
ban őŐfelségéhez fordult segélyért, kérvényt 
irjon hozzá és segitségét kérje. De, ha min- 
denáron irni akar, mi nem akadályozhatjuk 
meg benne. Miután, mint irja, lesz, aki romá- 
nul megirja a kérvényt, a megszólitást (Fel- 
séges Uram) s a megfelelő cimet is, (Buka- 
rest, királyi palota) elintézi. Ezen nem mulik 
a siker. 

Segespár. A hirdetés sohasem befolyásolja 
nálunk a szerkesztőség munkáját. Amennyi- 
ben komoly és bizonyitható visszaélésről van 
szó és ön vállalja a felelősséget, közreadjuk 
a cikket. 

K. Marcell, Huedin. Nem tudjuk, hogy je- 
lenleg hol tartózkodik. Nemrég még tényke 
Nagyváradon volt. 

Dro geri 
Budapesten a Lipótváros szivében gyógy- 
szertárszerü, fényes berendezéssel, uri meg- 
elhetést biztositó, állandó vevőkörrel, ol- 
csó házber, laboratórium, iroda és tágas 
raktár helyiségekkel, más vállalkozás miatt 
jutányosan átadó, esetleg két szobás lakás- 
sal is. – Budapesten elhelyezkedni óhajtó 
gyógyszerész, vegyész stb, biztos megélhe- 

tési alkalom — Bövebb felvilágositást 

Kertész Nándor 
Budapest, Berzenczey-utca 13 

(A Korona szállodával szemben. 
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—– Az uj marosvásárhelyi polgármester 
ma letette az esküt. Tudósitónk jelenti: 

int ismeretes, Costiu Maxim, a maros- 
vásárhelyi zeneiskola igazgatója, aki ed- 

olgármestere volt, lemondott 
elügyminiszter ezért távira- 

tilag helyébe dr. Musca Péter kórházi 
főorvost nevezte ki. Az uj polgármester 

dig a város 
állásáról. A 

már letette az esküt. 
— Ongyilkosság. Déváról jelentik: Ru- 
zsán Péter dévai pénzügyigazgatósági 
tisztviselő neje, vasárnap délelőtt bezár- 
kózott az éléskamrába és felakasztotta 
magát. A szomszédok az Tneyilkosságol a 

oka déli órákban fedezték fel. Tettének 
ismeretlen. 

SCHNITZLER ARTHUR 

a most elhunyt kipáló bécsi iró 

– Udvarhelymegyei hirek. Tudósi 
tónk jelenti: Az udvarhelymegyei gyü- 
mölcsközségek máris dicséretre méltó 
eredményt értek el, amennyiben egyik 
kecskeméti export cég utján bécsi rende- 
lést kaptak 8-10 vagon elsőosztályu al- 
ma szállitására. Jelentkezéseket és min- 
den felvilágositást a kamara eszközöl. - 
Az Orbán Balázs emlékbizottság orszá- 
gos ünnepség keretében avatja fel no- 
vember 8-án a Szejke-fürdőnél levő Or- 
bán Balázs siremlékét. Az uj,. székely 
kopjafát Barabás Lajos készitette Haáz 
Rudolf müvész tervei alapján. Az emlék- 
beszédet Nyirő József fogja mondani. – 
A lezárt népszámlálási adatok szerint Ud- 

svarhelymegye népessége 1306046 lélek volt 
az ország megyéi között sorban az utolsó 
negyedik. – Kellemetlen erdei kaland- 
ban volt része Gothárd Antalnak és fiá- 
nak, Bélának, akik fürészük részére álli- 
tólag tilalmas helyen végeztek vágást. 
Eranusz Jenő erdőőr ezért őket felelős- 
ségro vonta, amiből szóváltás, majd kézi- 
tusa támadt, amikor az erdőőr fegyverét 

is használni akarta, szerencsére azonban 
a puska csütörtököt mondott. Most a két 
Gothárd életük védelmére lefegyverezte 
az erdőőrt, sulyosan megsebesitve Era- 
nuszt. Az eljárást a hatóság meginditotta. 
—– A boldogemlékü Szlávik Ferenc fő- 
gimnáziumi igazgató hivatalát Biró La- 
jos c. igazgató vette át. 

—– Megalakult a hunyadmegyei nyug- 
dijasok egyesülete: Déváról jelentik. Áz 
a kétségbeejtő helyzet, amelyben nyug- 
dijasaink tengetik életüket, országszerte 
és igy Hunyadmegyében is tömörülésre 
késztette a nyugdijasokat. A mozgalom 
kezdeményezője, Herbai Ágoston, nyug. 
dévai polgármester volt aki a vármegye 
nyugdijasait szombat délutánra, Déva vá- 
ros tanácstermébe alakuló gyülésre hivta 
össze. Az ülésen ötven nyugdijas jelent 
meg, továbbá Brád, Körösbánya, Vajda- 
hunyad és Kudzsir nyugdijasai képvi- 
seltették magukat 2–2 kiküldöttel. Az 
alakuló ülés Herbai javaslata alapján 
egyhangulag elhatározta a Nyugdij Egye- 
sület megalakulását és a kolozsvári anya- 
egyesülethez való csatlakozást. Elnöknek 
Candrea Valér nyug. alispánt, ügyvezető 
elnöknek: Herbai Ágostont, jegyzőnek: 
Solyom Ferenc nyug. jegyzőt, tiszti- 
ügyésznek: dr. Creciunas Rudolf nyug. 
táblabirót választották meg, a választ- 
mányba pedig tiz tagot delegáltak. A tag- 
dijakat ötezer lejig havi 20, azonfelül 40 
lejben állapitották meg. 

— Pénzt hamisitott egy munkanélküli 
gyári munkás. Karánsebesi tudósitónktól: 
Az utóbbi hetek folyamán hamis huszle- 

Ne borotvapengét 

,kérjen hanem 
követelje a 

ferérképviselét: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol N.5 

tet marosvásárhelyi méruök a 

— Mit is keresnének közöttünk? 

Nem tudják 

6. OLDAL 

jesekkel árasztották el a Bánság egyes 
vidékeit, ahol a hamis pénz meglehetős 
nagy mennyiségben került forgalomba. A 
hamis huszlejesek kitünően sikerült ha- 
misitványoknak bizonyultak, amelyeket 
csak szorosabb megfigyelés után lehetett 
a valódiaktól megkülönböztetni. A Bán- 
ság városaiban a rendőrség már napok 
óta erőteljes nyomozást folytatott a pénz- 
hamisitók kézrekeritése érdekében, akit 
végre tegnap sikerült a karánsebesi rend- 
őrségnek egy munkanélküli resiczai gyá- 
ri munkás, Szótér János személyében ki- 
nyomozni. Szótért, akinek lakásán a ha- 
mispénz gyártásánál használt prést is 
megtalálták, a rendőrség letartóztatta és 
átadta az ügyészségnek. 

— Teljes üzlettelenség mellett, kinálat 
nélkül zajlott le a lugosi őszi országos 
nagyvásár. Lugosi tudósitónktól: Teg- 
nap és tegnapelőtt tartották meg Lugo- 
son a néhány évvel ezelőtt még hires és 
nagyforgalmu őszi országos nagyvásárt, 
amely ez alkalommal még soha nem ta- 
pasztalt üzlettelenség mellett ment vég- 
be. Az eddigi nagy kimálattal és kis ke- 
reslettel szemben most még kinálat sem 
mutatkozott, mert az állattenyésztők az 
általános pénztelenség folytán előrelát- 
ható kilátástalanságra tekintettel és az 
abnormisan alacsony árak miatt mar- 
háikat fel sem hajtották a vásárra. Én- 
nek következtében az állatexportőrök is 
kötés nélkül voltak kénytelenek a vá- 
sárról eltávozni. Az álllános pénztelen- 
ség és a vételkedv hiányának következté- 
ben a vásárok is már hovatovább nem- 
csak jelentőségüket veszitik el, hanem 
forgalom és kinálat hiányában lassan- 
ként meg is szünnek. 

—– Pontet vásárhelyi mérnök, aki a 
Matuska-ügybe beleőrült, jobban van. 
Tudósitónk jelenti: Megirtuk, hogy Pon- 

atuska- 
ügybe beleőrült, ugy hogy elmegyógyin- 
tézetbe való szállitását határozták el. 
Ujabb értesülés szerint a mérnök most 
már jobban van, ugy hogy elmegyőógyin- 
tézetbe való szállitásától is eltekintettek. 
AAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

DÉCSEY ZOcTAN: 

Ez az átható hab jobban tisztitja a togakat 
A tudományos kutatások megállapi- 

tották, hogy alColgate's-nak „gyen- 
gébb" felületi feszültsége van, tehát 
nagyobb ereje a fog-rések tisztitásá- 
ra, ahonnan az odvasodás kiindul. A 
fogodvasodás a legujabb tudományos 
kutatások szerint a fogkefe 
hozzáférhetetlen kis fogrésekből indul 
ki, ahol ételmaradékok és rothadt le 
rakódások gyülekeznek össze. : 

A közönséges fogkrémek nem hatol- 
nak be ezekbe a kicsi résekbe. Innen 
van aztán, hogy egy fogkrém haté- 

konysága azon erejétől függ. mennyi- 
re tud ezen rések mélységeibe beha- 
olni. 

A, Colgate's fogkrém a fogkefe mun- 
kája folytán finom és hatékony hab- 

számára 

bá változik át. Ennek a habnak az , 
sajátsága, hogy gyenge felületi fe. 
szültsége folytán a fogkorona legkisebb 
réseibe is behatol. Ott a tisztátalansá. 
gok meglágyulnak és mozgásba jönnek 
s ily módon az öblögető vizzel eltávoz- 
nak. : 
Ez a hab emellett még egy igen . 

nom mészszerü port tartalmaz, a fog- 
orvosok által előirt fényesitő anyagot, 
amely a fogzománcot fényessé és ra- 
gyogóvá teszi: 
Gondolja meg mit jelent ez Önnek. 

A Colgate's-t használva tisztithatja 
fogait azok mélyedéseiben a legujabb 
tudományos eredmények szerint, ugy, 
mint hogy ha az Ön fogorvosa tisztita- 
ná, helyreállitván a foghus természe- 
tes élénk szinét és üdeségét. 
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A SIRÓ VÁROS 
Magas, aszkéta külsejü öregember volt ez 

a magyar a pap, csak törve beszélte 
nyelvet, tótos kiejtése valami kedves 
zamatot adott szavainak, de szivében 
izig-vérig magyar érzésü ember, aki a 
legnagyobb szivességgel fogadta be a 
két tisztet. Az első este sokáig fennma- 
radtak együtt a teritett asztalnál és a 
közeli jövőről beszélgettek. 
— Nem hinném, hogy a csehek idáig 

eljönnének, – ez volt a pap véleménxe 

nem volt soha pánszlávizmus, azt csak 
a turóci és liptói luteránusok találták 
ki. Az itteni tótnak a lelke egészen más, 
mint a nyugatié, itt tökéletesen egybe- 
forrott a három nép lelke. Mi mindnyá- 
jan zipcerek vagyunk. ha magyarul, né- 
metül, vagy tótul is beszélgetünk. 
— Pedig előre akarnak jönni, – vi- 

szonozta Pista. – Talán Kassánál sem 
állanak meg, hanem elmennek egészen a 
Tisza forrásáig. Persze, ha engedjük 
őket, — tette hozzá. 
— Már pedig mi nem akarjuk őket, 
— heveskedett az öreg. - A mi katholi- 
kus népünk nem kér a huszitákból. 
Krónikáink sokat beszélnek azokról a 
régi időkről, és csak szomoru emléke- 
ink vannak. Nézze meg a szepesi falva- 
kat, mennyi faragott kelyhet lát a há- 
zak ormán. De ne higyje, hogy 
őseink huszitákká váltak volna. Csak 
meg akarták kimélni házukat a feldu- 
lástól és ezért használták a külső jelet. 
— És a nép nem nyugtalan? Nem tart 

attól, hogy harcok fognak folyni és el- 
pusztul az otthona? : 

—– Az emberek mindenbe beletörődtek. 
Idegeik annyira elfásultak a hosszu há- 
boruban, hogy el sem hiszik a békét. 

Teleémi magukat a béke vi- 
lágába. Persze, hiszen a béke áldásait 
még nem élvezték. A csürök üresen álla- 
nak, kevés volt a megmüvelt föld és kicsi 
a termés. Egy kis krumplicska, egy-két 
sovány sertés, talán kihuzzuk a telet. 
Azután tavasszal talán majd jobbra for- 
dul minden. Ezek itt nagyon jámbor lel- 
kek, de a szomszéd faluban veszedelmes 
nép lakik. Azoknak nincs földjük, mert 
sziklás a határjuk és már évtizedek óta 
Pestre jártak a férfiak kőmüves munká- 
ra. Amit nyáron megkerestek, télen fel- 
élték, persze, némelyik hamarább elver- 
te a pénzt, tücsök módjára élt és aztán 
télen koplalt a család. Pesten szociálista 
elveket szivtak magukba, templomkerü- 
lők, korcsmázók. Mikor bekövetkezett a 
felfordulás, elzavarták a jegyzőt és fel- 
gyujtották a papjuk magtárát. A csend- 
őrök közibük is lőttek, három halottjuk 

a mi 

volt. Most már ők is lecsendesedtek, de 
azért nem bizom bennük, jó lesz vigyázni 
rájuk:. 
Aztán a politikára terelődött a beszéd 

és éjfélre hajlott az idő, amikor a két 
tiszt a puhára vetett ágyukba elnyulha- 
tott. Az utolsó napok sok-sok fáradsága 
és izgalma után hamarosan elnyomta 
őket az álom. 

Másnap reggel Pista egy századdal ki- 
vonult a határba, hogy árkokat vonjon a 
sziklatorokban. A völgy itt alig volt 

kétszáz méter széles, előtte a térség szé- 
les katlanná öblösödött, amelyet a tük- 
röző havon messzire be lehetett látni. 
A legények hozzáláttak a munkához. 

A föld csonttá fagyott, az ásók nehezen 
törték a rögöket, a munka is immel-ám- 
mal ment. Granát-biztos fedezék soha 
nem lesz ebből az árokból, de arra nincs 
is szükség, ágyuharcra itt aligha kerül 
a sor. 
Zuzmara boritotta a fákat, a hó vaki- 

tóan csillogott. Varjuseregek rebbentek 
fel az ásók verte zajra, károgásuk meg- 
töltötte a levegőt, különben semmi zaj, 
halálos némaság. 
A sinpáron dübörögve közeledett egy 

mozdony. Csupán egy kocsi volt hozzá- 
csatolva. Pista felszaladt a töltésre, le- 
kapta ködmönét és többször megcsóválta 
maga körül. 
A mozdony éleset sipitott és megállt. 

Árva Pali ugrott ki a kocsiból. 
— Az első expediciónk megvolt. A 

vonat egészen Liptóujvárig szaladt ki, 
tovább nem mehettünk, mert a liptőszent- 
miklósi állomáson áll a cseh páncélvonat. 
Olyan értesüléseket szereztünk, hogy 
holnap kezdik meg az előnyomulást és 
egyelőre Csorbáig, a vizválasztóig akar- 
nak jutni. 
Ekkorra már Kolumbán is odaért a 

töltésre. 

– Csorbára nem szabad felengedni 
őket. Menjetek azonnal a vázseci állo- 
másra, kiküldök veletek egy századot és 
Csorbát tartsátok, amig lehet. Mi azalatt 
itt elkészitjük a védelmi vonalat. 

Felmentek a kocsiba, kiteregették a 
térképet és megtanácskozták a hadi 
helyzetet. 

Kolumbán csóválgatta a fejét. 
— Nem bizom a sikerben, mert ezekkel 

az emberekkel nem tudjuk vinni az álló- 
harcot. Offenzivára kellene indulni. Jus- 
son eszetekbe az elbai kaland. Száz em- 
berrel megindulni, mindenütt felvenni a 
csatlakozókat, népháborut csinálni. Meg 
sem állanánk Zsolnáig. A passzivitás meg- 
öl bennünket. 

ledtek. Gépfegyvertüz foga 

Sokáig vitatkoztak, végül a Pista állá- 
pontját fogadták el. A csorbai fentérsé. 
gen próbálják ki az elelnség erejét. 
Elbucsuztak Árva Palitól és a mozdony 

mnagyot sikitva, farolva tolta vissza az 
egy kocsit nyugat felé. 

A meredek fentérségen sötét pontok 
mozogtak előre. A csehek őrfáratai köze. 

lta őket és 
egyszerre srapnell pukkant a magasban. 
A fekete alakok a földre vetették magu. 
kat, a robbanás után feltápászkodtak é 
futólénésben igyekeztek visszafelé. 
A páncélvonat kiszaládt, a gépfegyve 

rek ontották a golyózáport. 
Két sebesült maradt a havon. Felszed. 

ték a vonatba őket. Két szőke cseh fi 
volt, csak csehül tudtak és igy nehéz volt 
értekezni velük. Annyit kivettek a sza- 
vaikból, hogy két zászlóali áll velük 
szemben és holnap megkezdik a táma 
ást. 

Délután mozdony kapaszkodott felfelé 
s kéménye mellett fehér zászló lengett. 
—– Parlamenter jön. 
— Egyezkedni akar. : 
— Hozza a békefeltételeket. 
A páncélvonat előtt száz lépésnyire a 

mozdony megállt és két tiszt szállott ki 
belőle. Árva Pali az egyik vagabundus 
sal eléjük sietett. : 

Kölcsönös udvarias bemutatkozás és 4 
társaság bevonult az állomás épületébe. 

—– Beran ezredes ur megbizásából és 
üzenetével érkezünk. Mi az urakat ren 
des hadviselő félnek el nem ismerhetjük 
Mi nem a magyar kormány csapataiva 
állunk szemben, mert a magyar kormány 
vezetője Vyx alezredesnek kijelentetté, 
hogy a kényszerhelyzetbe belenyugszik 
és elfogadja a demarkációs vonalat. Aa 
urak tehát a magyar kormány akaratá 
val szemben is cselekszenek, ha itt ellem 
állást fejtenek ki. Két emberünket mef 
sebesitették és fogságba is ejtették. Az a 
kivánságunk, hogy ezt a két embert ad 
ják át nekünk és negyvennyolc órán be 
rül vonuljanak vissza a demarkációs V0 
nalra. : 

j 
— És mi lene az a demarkációs vonal! 
Az idősebbik cseh tiszt, aki őŐrnagy 

rangban volt, térképet teritett az asztalra 

A térképen vastag piros vonal szalad! 
végig. Pozsonynál kezdődött, a Duna v 
nalán haladt az Ipoly torkolatáig, mélye 
bekanyaritott Gömörbe, azután Rozsny! 
alatt metszette el a Sajó völgyét. fel ű 
paszkodott a tornai mészhátra és leeresi 
kedve a Hernád völgyére, Kassa ala 
szaladt fel a zempléni hegyhátra. 

—– Tehát az ántánt Kassát is odad ta 
önöknek? 

— Megbizott bennünket, hogy január 
sejéig szálljuk meg Kassát és mi jann 
elsejére meg is fogjuk szállani a váro5 
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EHenmondás 

Az alkotmány mindenkinek szabadságot 
biztosit eszméinek és béleményeinek szabad 
lésére, szó, irás és a sajtó utján. E szabad- 

kóztal visszaélők felelősek a büntetőtör- 

sze könyvben meghatározott esetekben, ame- 
venő azonban sosem csökkenthetik magát a 
ébadságjogot. E tekintetben semmiféle kivé- 

feles töroény nem hozható. Bármiféle közle- 
nény megjelenésének, eladásának oagy fer- 
meztésének akadályozására sem cenzura, sem 
más előzetes intézkedés nem léptethető élet- 
be. A sa jtó sohasem fenyegethető meg s egyet- 
len ujság vaály közlemény sem függeszthető 
pagy tiltható be. 
Így mondja ezt az alkotmány 25-ik parag- 

rafusa. 
– Kényszeritve poltunk két napilap megje- 

lenését leállitani..
. 

S igy mondja a kormány legutolsó kommüd- 

nikéje. 

In memoriam 

Az alábbi sorokat a nemzeti-párt hivatalos 
lapjában, a kolozsvári „Patria"-ban olvasuk: 
- A kormánynak azt a jogát, hogy a sajtó- 

szabadságot megfojthassa, semmiféle indoko- 
lóssal sem ismerhetjük el. Ünnepélyesen kije- 
lentjük, hogy amikor e szabadság védelméről 
van szó, minket, ha ugy kell, akár legelkese- 
redettebb ellenfeleink is oldalukon fognak ta- 
lálni. 
Becsületes, nemes, emelkedett, magávalraga- 

dó deklaráció ez 
Reméljük, hogy elolvasta Vajda Sándor is. 
S legközelebb, ha majd ismét belügyminisz- 

ter lesz, eszébe jut saját lapjának fogadalma 
s a multtól eltérőleg, tisztelni fogja az eszme 
és az irás szabadságát. 

Szép olvasmány 
Mily csodálatos lektür is az alkotmány! 
— Származásra, anyanyelvre és vallás- 

ra való különbség nélkül jogosult minden 
román állampolgár bárminő kérdés 
megtárgyalására előzetes hatósági enge- 
dély nélkül békésen és fegyver nélkül 
összejönni. 
Igy a 28-ik paragrafus. : 
— Balázslalván, Brassóban, Sepsiszent- 
yörgyön, Szilágy- és Szatmár-megyék- 
en, egész Bukovinában és Besszarábiá- 

ceinket. 
S igy egyik politikai párt kezeinkben 

levő tiltakozása. : 
Mondjuk, nagyon szép lektür az alkot- 

mány. 
Még utóbb elkobozzák. 

Még egy olvasmány 

– Körrendeletben utasitottam az ösz- 
Mmes csendőrhatóságokat, hogy a szokvá- 
uyos brutalitásoknak vessenek véget, a 
közönséget pedig felhivom arra, hogy 
a mégis előfordulnának ilyen esetek, 
azokat hozza tudomásomra! 
Ezek a nagylelkü, civilizált szellemü 

sorok két hónappal ezelőtt láttak napvi- 
ágot. Szerzőjük nem kis ember, Florescu 
generális, a csendőrség vezérfelügyelője. 
—– Marin Mihályt tegnap vallatás köz- 
en Manescu György csendőr agyonver- 
el - mondja egy szükszavu távirat 
Crajovából, 

Kökorszak 
Leépitették és leépitik a biróságo- 

– Az oktatás terheit a megyék oállai- 
ra rakják, ami a haladás megszüntetését 
jelenti. 
– Most már a betegeket is uccára 

rakják a kórházakból. 
—– A kormány nem gondoskodik a pol- 

gárok pédelméről, jogairól, iskoláiról, 
egészségéről, civilizációjáról. 
– Haladunk a primitio élet felé. 

L Az ország és a nép visszatér a kő- 
orszakhoz. 
„Mindezt nem mi mondjuk, hanem az 
őkelő Dreptatea. 

1 csak annyit mondunk, hogy egye tene, egyen hát primitio élet. Ha mu- 
aá tudunk mi ősemberek módjára is 

A helyes üt következő: Nyomjon egy adag 
Chlorodont-fogpépet a szár az 

Chlorodont fogkefére (specziális kefefogazott sörtével), 
efélje aztán fogsorait minden oldalon, alulról fel- 
elé is és öblitse ki száját gargalizálás közben Chloro- 
ont- szájvizzel alaposan. A hatás meglepő lesz! A 
orodont használata még azáltal is kellemes, hogy 

em habzik szappan modjára és hogy pompás bors- 
menta aromája irissitőleg és üditőleg hat. Chloro- 
dont-fogpép egy tubus 32.— Lei és 20.– Lei. Chloro- 
cat-fogkele 43.- Lei, gyermekek számára 30.— Lei. 

szép fehér fogak birására a 

Mindenütt kapható. Ezen hirdetés beküldése ellenében 
p gyenesen küld egy próbatubus Chlorodont - fog- 

et a Chlorodont S. A. R. czég, Brasov, Ciocrac 2. 

ÖOKTOBER 20. 

Egyes he- 

N 

Nyersen esszük meg majd a lóhust. 
De ki hallott alyat. 

telen, vérengző, 
ber jövedelmi 
fizessen? 

Kormányóvatosság 
Tegnapelőtt a kormány még azt mon- 

dotta, hogy egy előre megállapitott terv 
értelmében nagyösszegü tőkevel segiti elő 
a Marmorosch-bank müködését. 

kőkorszakbeli majomem- 
adót és forgalmi ületéket 

: a meg már azt mondja, hogy nem 
tud segteni, tehát a bank kényezeregyez- 
séget kérhet. 
De óvatos adagolása ez a drámai hely- 
zetnek, Akár az egyszeri zsidó távirata: 
— Móőric kicsit rosszul érzi magát. Te- 

metése holnap lesz. 
: (m. i.) 

hogy egy félmez- 

Váraan eldömtetle- 
HH HadcENBdE dam HmdnÉayda 
Námaoamolssáremm 

Budapest, október 26. 
A magyar ligabajnokságban tegnap két vá- 

ratlan eredmény következett be. Az Ujpest 
leadta az első bajnoki pontot Debrecenben, 
mig a Hungária sovány eldöntetlennel volt 
kénytelen megelégedni az utolsó helyen álló, 
veszélytelennek látszott III. kerület csapatá- 
val szemben A bajnoki táblázat élén egyéb- 
ként a mult évi négy nagy csapat sorakozik 
egymásután. Részletes távirati jelentéseink a 
következők: 

III. kerület -Hungária 0.:0. ; 
Az első félidőben gyenge játék. A további- 

akban a kerületiek csapata könnyen vissza- 
verte a Hungária támadásait, ugy, hogy a 
mérkőzés eldöntetlen maradt. 
Ferencoáros-Vasas 5:1 (2:1). 
A „Fradi" nehezen lendült a játékba de 

szünet után a fedezetsor nagyszerúű támoga- 
tásával ismét kitünő játékot mutatot: a csa- 
pat. A 14-ik percben Toldi megszerzi a veze- 
tést, két perc mulva azonban Brunecker ki- 
egyenlit, A 40-ik percben ismét Toldi a gól- 
lövőő. 

Szünet után a 14-ik percben Takács a 31-ik 
percben Toldi, majd a 4f-ik percben ismét 
Takács ujabb gólokkal beállitják a végered- 
ményt. 
Somogy–Nemzeti 3:2 (221). 
Izgalmas mérkőzés, melyből a vidéki csa- 

pat került ki győztesként. A 10-ik percben 
Jakube megszerzi az első gólt, a 29-ik perc- 
ben Tunyoghy a másodikat. A 36-ik percben 
Czétényi szépit a félidő eredményén. 
Kezdés után a 19-ik percben Mészáros gó- 

loz. A 20-ik percben Gergely eredményes. az 
egyenlités azonban már nem sikerül a Nem- 
zetinek. 
Budai „t1"-Kispest 5:1 (1:0). 
A budaiak már az első félidőben veszélyes 

támadásokat vezetnek, szünet után pedig ál- 
landó fölénybe kerülnek. Az első télidő egyet- 

len gólját a 42-ik percben Polgár rugja. A 

második félidő 3-ik és 10-ik percében ugyan- 

csak Polgár a góllövő. A 18-ik percben Tár- 
nok, majd a 40-ik percben Polgár a budaiak 

ötödik gólját lövi. A 41-ik percben Steiner 

rugja a Kispest becsületgólját. 
DEBRECEÉN: Ujpest-Bocskai t1:t (121). 

A bajnokcsapat elszenvedte els5 pontveszte- 

ségét ebben a szezónban, a kitünő Bocskaival 

szemben. A mérkőzés mindvégig izgalmas 
volt. Az Ujpest nagy csalódást keltett. A csa- 
társoruk gyengén müködött, a fedezetsor és 
védelem azonban annál jobb volt. 
Az első gólt a 15-ik percben Avar rugta. 

Ettől kezdve a Bocskai fokozatosan feljavul 
és a 41-ik percben Opata révén egyenlit. Az 
Ujpest várt fölénye a másolil. félidőben is 
elmarad. A Bocskai még jobban fokozta az 
iramot és csaknem állandóan az Ujpest tér- 
felén mozgott. ; 
SZOMBATHELY: Sabarta--4ttila 1:1 (1:0). 
A 21-ik percben Iglódi megszerzi a veze- 

tést, Szünet után a 33-ik percben Kőrösi véd- 
hetetlenül egyenlit. 

4 A MAGYAR LIGABAJNOKSÁG ÁLLA- 
SA. Budapestről táviratozzákk A vasárnapi 
mérkőzések után a magyar elsőosztálvu liga- 
bajnokság helyezési 
képpen alakult ki: ; 

1. Ferencváros 12 pont. 2. Hungária 11 pont. 
3. Ujpest 9 pont. 4. Bocskai C pont. 5. Attila 
6 pont. 6. Somogy 6 pont. 7. Budai „11" 5 
pont. 8. Kispest 5 pont. 9. Nemzeti 5 port. 
10. Vasas 4 pont. 11. Sabaria 3 pont. 12. 1II. 
kerület 3 pont. 
BÉCSI EREDMÉNYEK: 
Austria WAC 3.:3 (1:1). 
Admira-Hakoah 5:0 (2?0). 

Szép játékkal győzött a Ripensia 
Kolozsváron 

Kolozsvár, október 26. 
A temesvári Ripensia kolozsvári bemutat- 

kozását teljes siker koronázta. Gólokban nem 
fejeződik ki megfelelően a proficsapat feltét- 
lenül jobb kvalitása, ennek magyarázata 
azonban abban rejlik, hogy a Ripensia a het- 
fői mérkőzésre tartalékolta az erejét. A csa- 
pat igen jó benyomást keltett. Nagyon szé- 
pen játszottak. 

Az első félidőben a Ripensia nagy fölényben 
van, szépen kombinál, gól azonban nem esik. 
A második félidő 12-ik percében megtörik a 

Mosszas huza-vona ulán ! 
mégis megkezdődött 
a bajnoki szeron 

Nagyváradon 

Nagyovárad, október 26. 
Az ország egész területén már végefelé kö- 

zeledik a bajnokság őszi fordulója, - Nagy- 
váradon azonban tegnap volt az első bajnoki 
mérkőzés. A három nagycsapat: NAC, Tö- 
rekvés és a Crisana ugyanis beadványban kö- 
zölték pár héttel ezelőtt a kerületi vezetőség- 
gel. hogy nem vesznek részt ezévben a bajnoki 
küzdelmekben. A beadványban hivatkoztak 

i. arra, hogy a váradi kerületben csak három 
lorodont- szájviz, üvegje 98.- Lei és 48.— Lei./ nagy egyesület van, (amelyek az aláirók kö- 

zött szerepeltek) és semmi értelme sincs an- 
nak, hogy gyengébb egyesületekkel csatároz- 
zanak a bajnokságért. Hivatkoztak továbbra 
a Herbay-kupa mérkőzésekre, amelyek éppen 

e 

Ripensia -Romania 3:2 (0: 0) 

jég és Ciolac megszerzi a vezetést. A 13-ik 
percben, szép összjáték után, már hálóban tán- 
col Semmler második gólja. A 26-ik percben 
Semmler kornerét Wetzer kapuba fejeli. 3:0. 

A Ripensia lefékez és ezt kitünően kihasz- 
nálja a Romania együttese, A 36-ik percben 
Deák gólt lő a temesvriak kapujába. A 43-ik 
percben szabadrugásból Krieshoffer szépit az 
eredményen. 

Biró: Jakóbi. 

CFR-KAC 2:1 (1:0). Bajnoki mérkőzés. 

eléggé foglalkoztatják a csapataikat. 
Természetes, hogy a hivatalos sportkörök 

minden tekintélyük latbavetésével igyekeztek 
a nagyváradi nagy egyesületeket álláspontjuk 
megváltoztatására birni, mert ez a precedens 
végeredményben az egész ország bajnoki rend- 
szerének a sirját megáshatta volna. 
A napokban Nagyváradra érkezett dr. Bi- 

rescu, a kerületi liga elnöke, aki az egyesüle- 
teket rendkivüli gyülésre hivta össze. Á meg- 
beszélések folyamán sikerült megállapodásra 
jutni és igy tegnap Nagyváradon is kezdetét 
vehette a bajnoki küzdelem, amelyet most már 
gyorsitott tempóban fognak tovább folytatni 
Az első bajnoki meccs eredménye: 
Makkabea-Nagyszalontai SC 1:0 (0:0). 
NAC-Törekvés 2:1 (1:1). Barátságos mér- 

kőzés, amelynek vége kisebb arányu botrá- 
nyok között zajlott le. Izgatott „drukker"-ek 
ugyanis megverték Krüger NAC intézőt és 
Heller vezetőségi tagot. 
GYULAFEHÉRVÁR: Mihai Viteazul-SMTE 

6:0 (3:0). 

sorrendje a következő- 

igyelmeztetes: 
Figyelmeztetjük az összes Diana sósborszesz viszont- 

elárusitókat és a t. vevőközönséget. hogy az üres Diana 

üvegeknek más sósborszesszel való megtöltése és más 

cimkékkel való forgalombahozatala a védjegubitorlás 

büntetendő cselekményét képezi és még a jóhiszemü ve- 

vőnél is az elkobzást vonja maga után. Megismétlődés 

esetén a törvény idevonatkozó rendelkezése értelmében 

elzárással büntettetik – DI ANA S. A. R. Bukarest 

-
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SZÁSZRÉGEN: Stopp „11"–-Victória 2 
1:0). 

( NÁGYSZEBEN. HTV-Soimi 1:1 (1:1). 
MAÁRAMAROSSZIGET: Maramures-CSB 

(Nagybánya) 3:0 (1:0). 
NAGYBAÁNYA: Olympia-Tricolor 2:0 (1:0). 
TEMESVÁR: Banatul-Electrica 3:1 (1:1). 
TMTE-AAC 1:0 (1:0). Herbay-kupa mér- 

kőzés, amelynek egyetlen gólját a 25-ik perc- 
ben Steckl rugta. : 
ARAD: Glória-AMTE 5:2 (2:2). 

A luventius vezeit a bu- 

karesti bajnokságban 

Bukarest, október 26. 

Tegnap délután a bajnokság két aspiránsa, 
a Juventus és az Unirea Tricolor rendkivüli 
érdeklődés mellett mérkőztek. Meglepetésre a 
Juventus került ki győztesként és igy a baj- 
noki tabella élére került. A tegnapi mérkőzé- 
sek alapján a bukaresti bajnokság állása a 
következő: 

1. Juventus ? pont. 2. Macabi 6 pont. 3. Uni- 
rea Tricolor 6 pont. 4. CFR 4 pont. 5. Vénus 
3 pont. 6. Olympia 2 pont. 7. Sportul Studen: 
tesc 1 pont. 8. Voivodul Mihai pont nélkül. 
A tegnapi eredmények a következők: Ju- 

ventus-Unirea Tricolor 2:1 (1:1). Macabi- 
Sportul Studentesc 1:1 (1:0). Olympia-Vénus 
0:0. CER-Voivodul Mihai 2:1 (0:1). 

Sztrájkba léptek a szat- 
mári sportegyesületek 

Szatmár, október 26. 
Részletesen foglalkoztunk már ázzal a sd. 

relemmel, mely a szatmári sportegyesületeket 
érte. Mint megirtuk, a város vezetősége az 
Olympia egyesületének adta át az egyetlen 
sportpályát, mely hatalmas pályabéreket és 
teljesithetetlen sulyos feltételeket szabott a 
pálya használatához. 
Az egyesületek szolidárisan tiltakoztak u 

város eljárása ellen és bejelentették, hogy 
nem rendeznek mérkőzéseket addig, amig a 
sérelmes határozatot megmásitva, a pályát is- 
mét szabaddá nem teszik. Az ügy most döntő 
fázisába jutott. 

Valamennyi szatmártit sportegylet, természe- 
tesen a kedoezményezett Olympia kivételé- 
vel sztrájkba lépett. A tegnap délutánra ka- 
sorsolt mérkőzéseken már meg sem jelentek 
a szatmári csapatok, annak ellenére, hogyi 
vidéki ellenfeleik ott párakoztak rájuk. ! 
A nagykárolyi Törekvés és a szinérváralja! 

sc megjelentek a szatmári footballpályán, de 
hiába várakoztak szatmári ellenfeleikre. 
Remélhető, hogy a szatmári anarchikus ál- lapotok most már fel fogják kelteni a köz- ponti sportfórumok figyelmét is és közben- járásukkal oda fognak hatni, hogy az egyesü. let indokolatlan pártfogolása ne boritsa fel. teljesen egy szépen fejlődő vidéki sportcen trum nyugalmát. : 
Vasárnap délelőtt egyébként volt egy ménr- kőzés a szatmári pályán. A Barkochba és a nagykárolyi Victória csapatai folytatták, a közelmultban félbeszakadt mérkőzésüket, a melyből még 23 perc volt hátra. A félbeszaki- tásnál a Barkochba 2.:1 arányban vezetett, a melyet most sikerült a Victóriának kiegyenli- teni. Igy a meccs végeredménye 2:2. 
A mérkőzés nem tekinthető sztrájktörésnek, mivel a pályabér már előbb ki volt fizetve, még a mult mérkőzés folyamán és a vasárnap délelőtti hátrálékos időt már semmiféle ille. ték nem terhelte. 

-.-EÉr sima ügy... 
mondják, ha valami kivánság szerint simá : és eredményesen halad... A borotválásnál : a sema-üoy egyértelmű a „Gillette"-tell világ első pengéje - ég mindig az első ! 
Vegye a xz Ioaztit....! 

villámgyorsan és mesésen borotvál ! 
Minden Gillette készülékbe talál, a régl 

és uj tipusokba! 

-



Brassói eredmények 
Brassó, október 26. 

Az őszi forduló legnagyobb meglepetését a 
Victória produkálta a Brasovia csapatával 
szemben. A Brasovia biztos favoritként in- 
dult a küzdelembe, de a lelkesen játszó Vic. 
tória ellen nem sikerült győznie. 
A 10-ik percben kornerből Balog biztosan 

helyezi hálóba a Victória vezető gólját. 1:0. 
A gól után a Brasovia erősen támad. Tóth 
hands-et vét, a megitélt tizenegyest azonban 
Vogel kapu mellé helyezi. Kedvező egyenlité- 
si alkalom lett volna a Bbrasovia részére! A 
Brasovia továbbra is fölényben van, a Vic- 
tória védelmén azonban megtörnek a táma- 

A második félidő erős irammal indut. Gel- 
ler szökteti Vogelt, aki egyenlit. 11. A Vic- 
tória is megélénkül, szépen támad,. de Vár- 
hegyi több alkalommal kitünően tisztázza a 
helyzetet. 

Biró: Chirila. 
BMTE-Ilorta 2:0 (1:0). 
Ivria támadással indul a játék, de a csa- 

társor mindent elront. A munkáscsapat hama- 
rosan átveszi a támadást. A 31-ik pe-ce en Dá- 
lint szökteti Rátzot, aki térddel hálóba üti 
a labdát. Propper kapus elfelejtett vetédni, 
gól: 1:0. Az Ivriát a védelme többizben táma- 
dásba lenditi, de a csatársor képtelen egy 
egészséges akcióra. 
A második félidő elején a BMTE erősen 

ostromolja az Ivriát, amelynek védelme, (Gi. 
dáli, Fried, Coman és a balfedezet), szépen 
dolgozik. A 27-ik percben a jobbszárny be- 
adásából Ferenczi kapásból védhetelenül há- 
lóba helyezi a második gólt. 
A BMTÉE csapatából Bálint, Ferenczi és Ar- 

mancu játéka emelkedett ki. Az Ivriában a 
védelem jó volt, a csatársor azonban nagyon 
gyengén játszott. 

Jurasek biró kifogástalanul vezette le a si- 
ma lefolyásu mérkőzést. 
14R-ACFR 6:0 (420). 
ACFR-Olympia 3:2 (2:1). 
Brasovia ifj. —Victórta ifj. ?12 t:2). 
BMTE ifj.-loria ifj. 6:0 (420). 
ACFR ifj.-I4R ifj. 2:1 (10). 
DICSŐSZENTMÁRTON: Abram fancu 

(Marosoásárhely)—Sticla 2:1 (01). Kupa- 
mérkőzés. Biró: Molnár. 
esessresseBe ve 
Dr. Groza Péter volt miniszter 

lett a dévai Ipar- és Keres- 
kedelmi Kamara elnöke 

Déva, október 26. 
Vasárnap délelőtt tartotta meg a Ka- 

mara uj választmányi ülését, amelyen 
tisztikarát is megválasztották. 
A kamara életében olyannyira fontos 

elnöki pozicióra, a választmány tagjai 
két pártra oszolva, két volt minisztert 
szemeltek ki. A dévai iparosok és keres- 
kedők dr. Groza Péter személyét tartot- 
ták e tisztségre alkalmasnak, mig a vi- 
déki tagok dr. Vlad Áurél személye kö- 
rül csoportosultak. 
Az első izben megejtett szavazásnál 
mindkét jelölt 18-18 szavazatot kapott, 
majd pedig az ujabbi szavazásnál dr. 
réra Péter 2 szavazat többséggel győ- 
zött. 
Dr. Gróza Péter elnöki székfoglalójá- 

ban rámutatott arra, hogy az iparos és 
kereskedői osztály érdekvédelme megkö- 

dásaik és gólt nem sikerül elérniök. 

veteli, hogy a megye területén műüködő 
különböző hatóságok, dologi kiadásaiknál 
a helyi iparos- és kereskedő osztályt tá- 
mogassák, s mint elnök arra fog töre- 
kedni, hogy ennek érvényt is szerezzen. 
Az agilitásáról közismert elnök műüködé. 
séhez, a választmány tagjai szép remé- 
nyeket is füznek és meg vannak győződ- 
ve arról, hogy a mult hibáit és sérelmeit 
reparálni is fogja. 
A kereskedői osztály alelnöknek: Op- 

rea Mircea bankigazgatót, volt liberális 
képviselőt választatta meg, aki szintén 
közismert közéleti egyén, mig az iparos 
osztály tagjai: Minorits Lukácsot, a 
közbecsülésnek örvendő iparos társukat 
ültették az alelnöki székbe. 

SIKERÜNK TITKn! 
BUTORAINK KIVÁLÓ MINŐSÉGE 
KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEINK 
ÁRAINK OLCSÓSÁGA 

STÉKELV 
és RETI 

ERDÉLYRÉSZI BUTORGYÁR R. T. 
TÁRGU-MURES, 

BUCURESTI. 
BRASOV. 
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A legalkalmasabb gummi-kerék-köpeny 

Gummiköpeny 

autobuszok és teherautók számáral 

Iurakocsik 
Nagyterhek 

Őrlási ballonok 

Repülögépek 

; Páncéltömlők szá
mára s 

M indennemü ipari kaucsuk czikk. 

GoOODRERICH 
a világ összes placzalin belgarolta fölényet. 

A6o1 biztos a pénz... 

KÉRJE MINDEN AUTÓ ÉsS ALKATRÉSZ KERESKEDÉSEEN AVAGYA 

GooDkicH S. A. R. Si. Doamnei 14. Eukaresi 
czégnél. - Sürgönyczim : SILVERTOWN. sk TELEFON: 381-73. 

Póstatakarékpénztári betétek a ,„Casa 
Generala de Economii dín Bucuresti"- 

intézetnél 
Bukarest, október 26. 

1931 évi október hó 1-től a Casa Ge- 
nerala de Economi din Bucuresti" meg- 
szervezte az összes román pósták igény- 
bevételével a póstatakarókpénztári beté- 
teket s igy mindenki, kiskoruak és nők 
is, takarékoskodhatnak bármely póetahi- 
vatal utján, siessen tehát mindenki a 
legközelebb eső póstahivatalhoz és he- 
lyezze el megtakaritott fillérjeit ! 
A betétek nem foglalhatók le, azokra 

végrehajtás nem vezethető és azokra sen- 
i magát be nem kebeleztetheti. A be- 

téteket teljes titokban tartják, azokról 
senkinek felvilágositással nem szolgálnak 
Az egyes póstahivatalok közegei köte- 

lesek mindenkinek felvilágositással szol- 
gálni a betéteket illetőleg, azok elhelye- 
zéséről és visszafizetéséről stb. 
A betétek az állam által garantálva 

vannak, titkosak és le nem foglalhatók! 
A betétekről felvilágositással csakis a 

könyv igazolt tulajdonosának szolgálnak,, 
másnak, még hatósági közegeknek sem. 
A betéti kamat 100.000 lejig évi 4 és 

fél százalákos, miután azonban a pósta- 
takarékpénztári betétek mentesitve van- 
nak mindennemü állami, községi vagy 
megyei adóktól, az 6 százaléknak felel 
meg. : 

101.000 lejt meghaladó betétek után 
a Póstatakarékpénztár csupán 2 és fél 
százalék kamatot térit. 

A betevő, betétikönyvének és személy- 
azonossági igazolványának felmutatása 
mellett, 3000 lejig bármely póstahivatal- 
nál az ország bármely városában rendel- 
kezhetik, tehát nemcsak ott, ahol a betétet 
elhelyezte. 

2000 lejt meghaladó összeget is felve- 
het a betevő bármely póstahivatalnál, 
azonban ezt már csak a Casa Generala 
de Economii jóváhagyásával. A betevő 
egy megfelelő formulárét tölt ki, amelyet 
az illető póstahivatal jóvábagyás céljá- 
ból felterjeszt, indokolt esetekben a visz- 
szafizetés a meghatározott időpont előtt 
is történik. 

Tudnioalók: 
1. A póstahivatalok az első befizetés 

ellenében betéti könyvvel tartoznak ezol- 
gálni. 

2. Ellenőrzendő azonnal, hogy az elhe- 
lyezett összeget bevezették-e pontosan a 
betétikönyvbe és ellátták-e az illető póeta 
pecsétjével, miután esetleges reklamációk- 
nál csakis az ilyen elhelyezések vehetők 
figyelembe. 
3. Reklamálandó azonmal, mihelyet va- 

laki valamelyes szabálytalanságot 
észre, tépett lapot, törlést, levett bélyeget 
stb. és azonnal jelentendő a legközelebbi 
póstakivatalnál és a Casa Generala de 
conomii-nál. 
4. Az Administratia Financiara által 

kib--útott könyvecskéket a póstahivata- 

vesz 

. . 

lok becserélik. Adja át nyugta ellenében 
könyvét kicserélésre 
tahivatalnál. ő 

50 lejnél kisebb megtakaritások az erre 
a célra kibocsátott speciális bélyegekkel 
eszközlendők, takarékossági ivek 3 lejér 
minden póstahivatalnál kaphatók. 

Megakadt auszíriai 
állatexportunk 

: Bukarest, október 26 
Az osztrák kormány nehány nappal ez 

előtt ujabb devizakorlátozó 
adott ki, amely szerint további intézke 
désig az osztrák importőrök nemcsak 
shillingben, de 
ben sem teljesithetnek külföldre szóló ki 
fizetéseket. A rendelet sulyosan érinti a? 
állatexportunkat is, minthogy most má! 
az a helyzet állott elő, hogy exportőrje- 
ink sem shillingben, sem pedig más valu- 
tában, illetőleg devizában nem tudna 
pénzt kapni az exportált szállitmányok 
ellenértékéül. A Bánságban, ahonnan ek 
nagyobb volt az élőállat és hus kivitele 
az osztrák piacra, az ujabb devizamegszo- 
ritás miatt szinte teljesen megállott 82 
export. Tekintettel arra, hogy az osztrá 
piacra alig érkezik ujabb külföldi hus- 
szállitmány, az állatvásárokon az árak 
emelkednek. 

—– A tengeri és a petroleum szátlítása 
lesz olcsóbb. Bukarestből jelentik: Be- 
avatott helyről szerzett értesülésünk szé- 
rint a tervezett vasuti tarifaredukció 4 
hosszutávra szállitott kukoricánál tiz 
százalék lesz, a tiztonnás exportpetró- 
leumnál pedig 260 lej. Ugyancsak anni 
lálják az utóbbi tételnél a 240 lejes eg 
porttaxát. A szénszállitásnál nem lesz 0 
csóbbodás. : 
v — 

a legközelebbi pós 

rendeletet 

külföldi fizetőeszközök 
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Kolozsvár, október 26. 

Több, mint 200 elkeseredett kereskedő, 
aros, vendéglős, gyógyszerész és más 

Mettulajdonos vett részt vasárnap dél- 
jőtt azon a demonstrációs gyülésen, a 

nelyet Kolozsvár összes gazdasági érdek- 
épviseletei hivtak össze a horribilis üz- 
ctbérek leszállitásának kérdésében. Kö- 
eledik a november elsejei negyed és 
Kolozsvár üzlet- és mühelybérlői nem 
tudják, honnan keritsék elő a negyed- 
évi házbért, mert semmi forgalom 
nincs, mint máskor ősszel és igy jövede- 

lem sincsen. 
4 gyülést, amelyen a hatóságok képvise- 
6]is megjelentek, Negrutiu F. Joan sze- 
átor, a kereskedelmi és iparkamara el- 
öke nyitotta meg, majd Tulfli Richárd, 
Sfatul Negustoresc elnöke rámutatott 
irra, hogy mig a kormány az összes gaz- 
lasági rétegeken igyekszik valahogy se- 
iteni, egyedül a kereskedőtársadalom- 
hal nem törődik senki: sőt segités helyett 
kincstár közegei elsősorban a kereske- 
lőket üldözik. 
Dr. Sebestyén József, a kamara keres- 

kedelmi szakosztályának elnöke arról be- 
zélt, hbogy a kereskedelem és ipar teher- 
biróképessége a végsőkig van feszitve és 
régi alapokon többé nem lehet folytat- 
i ezeket a gazdasági ágakat. A horribi- 
is üzletbérek kérdése csak egy a sok kö- 
ül, amelyekkel az érdekelt osztálynalk 
komolyan foglalkoznia kell. 
Dr. Somlea Mihály, a gyógyszerészszö- 

vetség elnöke szerint ma már tulhaladott 
illáspont krizisről beszélni, mert a bér- 
ők óriási tábora valósággal katasztrófa 
dőtt áll. És ennek a tábornak, amely a 
közterhek 30 százalékát viseli, joga van 
izt követelni az illetékesektől., hogy 
a bankokkal egyidejüleg fogjanak hozzá 
lakbérlők szanálásához is. Miután a 

háztulajdonosok nem akarják megérteni, 
hogy a bérlők tönkremennek a régi bér- 
zerződések fenntartása mellett, a kor- 
mányhoz kell fordulni védelemért. 
Róna Mór nagykereskedő, az akció 
gyik kezdeményezője, elismeri, hogy az 

elviselhetetlen üzletbérdrágaságnak ma- 
tuk a kereskedők is az okai, mert tulli- 
itálják egymást és ha valahol a régi 
bérlő nem tudja a háztulajdonos által 
követelt bért megfizetni, mindig akad 
más, aki megadja. Pedig ma az is gond, 
hogy legalább egy hónapi bért honnan 
fizessen a kereskedő, mert az üzleti rezsit 
ma már nem a haszonból fedezi a keres- 
kedő és az iparos, hanem esetleg megma- 
radt vagyoni roncsaiból, vagy a hitelezők 
bénzéből, esetleg kölcsönből. Ez tarthatat- 
an állapot, amelyen segiteni kell lehető- 
leg békés megegyezéssel, de ha nem megy 
máskép, harc árán is. Követeli, hogy 
már november elsejétől a háztulajdono- 
ok szállitsák le generálisan az üzletbére- 
ket 50 százalékkal, togadják el a bért ha- 
1 előzetes részletekben, ha pedig önma- 
kuktól erre nem tudják rászánni magu- 
at, vessék alá magukat egy érdekeltek- 
ől álló vegyesbizottság döntésének. 

és arcasiu Andrei, a román kereskedők 

vá érkérdés ma már szociális problémá- 
ajult, amelyet a kormánynak köteles- 

ege rendezni. 
mhagyon érdekes és szemléltető módon 
msztrálta a jelenlegi üzletbérek tartha- 
átlan voltát Szirmai Károly, a vendég- 
biu munkaadók országos szövetségének 
az elrák Adatszerüen kimutatta, hogy 

sőrendü közszükségleti cikkek árai 
e anyivel estek vissza 1927 óta, vagyis a 
étaó b üzletbérleti szerződés megkötése 

1927-ben 1931-ben 

Kenyér 1i11 lej 5.23 
0-ás liszt 16 lej 6b.50 
Sertéshus á4 lej 24. 
Marhahus 38 le) 25 
Ruhaszövet 570 lej 370 
Cipő 840 lej 523 
Zsir 72 lej 40 
Tüzifa 105 lej 73 

val általános gazdasági indexszám 1765 
ökke-7ben, ma 1333. Még a kamat is 

nen kent azóta, egyedül az üzletbérek 
változtak 1937 óta, holott az általá- 
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parosok egyesületének elnöke szerint 

November elsején 
a kolozsvári kereskedők és iparosok 
30 százalékkal kisebbboltbértéscsak 
egy hónapi részletet akarnak fizetni 

1927 óla mindennek az ára visszameni 30 szá- 
alékkal, csak a bérek ma is változallanok 

nos áresésnek megfelelően legalább 40 
százalékos bérredukció volna már régen 
esedékes. 

Hasonló értelemben beszélt a többi fel- 
szólaló is, aki az üzletbérek csökkentésén 
kivül a vizdij és a villanydij, valamint a 
városi terhek leszállitását követelte. Vé-- 
gül a gyülés elfogadta azt a határozatot, 
hory az üzletbérlők kollektivitása tárgya 
lásokat kezd a háztulajdonosok összes- 
ségével és békés uton igyekszik rábirni 
a bérek arányositását a mai viszonyok- 
nak megfelelően. Ha az erre kiküldött 
szükebb bizottság rövid határidőn belül 
eredményt nem ér el, a kereskedelmi és 
ipari érdekképviseletek a kormányhoz 
fordulnak a bérkérdés törvényhozási uton 
való szabályozása érdekében és ma 
még csak Kolozsvárra szoritkozó akciót 
országos mozgalommá fogja kiszélesiteni. 
Akadtak hangok a gyülésen, amelyek 

szervezett bojkott mozgalmat sürgettek 
azon háztulajdonosok ellen, akik mereven 
elzárkóznak minden engedménytől és ra- 
gaszkodnak azokhoz a bérekhez, amelvek 
meg a kenjunktura idejében alakultak 
ki. A bojkott-javaslat azonban egyelőre 
lekerült a napirendről a béreket illető- 
en. Sokkal komolyabb tábora van egy 
másik bojkottjavaslatnak, amely a te- 
mesvári kereskedők példájára azt propa- 
gálja, hogy az üzlettulajdonosok egy hé- 
ten át petroleumlámpával, vagy gyertyá- 
val világitsanak és igy kényszeritsék a 
villamosmüveket, hogy váltsa be azokat 
az igéreteket, amelyeket a kommerciali- 
zálási szerződés aláirása előtt tettek a je- 
lenlegi részvényesek. 

RENDKIVÜLIEN 
MÉRSÉKELT ÁRAK 
Okt. 15-Nov. 10 

[Fokozza rádiójának élvezetét a gép 
felfrissítése által. Használja ki 

a Tungsram által nyujtott alkalmat 
és cserélje ki régi fámpáit egy 
modern Tungsram-Barium szértával, 
mely az alábbi árakon kapható : 

Csak viszonteladók 
utján, fiz árak! 

— 

Telep 
és hálózati fűtésű Spectátis csővek 2 drb. speciális : 
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kereskedelmi és iparkamara ellen a 
kisebbségek tulzott támogatása címén 

Szerdán érkezik Kolozsvárra a minisztérium vizsgálóbiztosa 

Kolozsoár, október 26. 
Kolozsvár kereskedőinek és iparosainak 

95 százaléka kisebbségi polgar, ami azt 
jelenti, hogy ugy az állami, mint a köz- 
ségi terheket is 95 százalékban ezek a 
kisebbségi adófizetők viselik. Ennek el- 
lenében a hivatalos szakmai érdekképvi- 
seletüknél, a kereskedelmi és iparkama- 
ránál lojálisan megelégedtek 50 százalé- 
kos képviselettel. A paritásos elv és a ki- 
sebbségi tagok óriási többsége mellett 
azonban a kamara berkeiben már hosz- 
szabb idő óta egyre erősbödő kisebbeég- 
ellenes áramlat kapott lábra, amely nem 
maradt meg az intern ügyek keretein be- 
lül, hanem kitörve a kamara párnázott 
ajtói mögül, több nyiltan kisebbségelle- 
nes aktusban jutott kifejezésre. Az első 
ilyen kisebbségellenes megnyilatkozás a 
kereskedői tanonciskolának eszeptember- 
ben történt megszüntetése volt. Kolozsvá- 
ron mintegy 2000 kereskedőtanonc van és 
ezek is többnyire kisebbségi szülők gyer- 
mekei, A tanonciskolát a kisebbségi ke- 
reskedők pénzén épitette fel a kamara, 
de az oktatószemélyzet között csak kivé- 
telesen akadt kisebbségi tanerő. Amikor 
az iskola megnyilt, ugyanakkor bezárat- 
ták a Kiváltságos Kereskedő Társulat 50 
éve fennálló tanonciskoláját, azzal az in- 
dokolással, hogy kisebbségi intézmény, a 
melybe a román tanoncok nem járhatnak 
és ha ezek részére már csináltak hatósági 
iakolát, akkor nincs szükség a másikra. 
Most aztán semmilyen iskolájuk sincs a 
kereskedőtanoncoknak. 
A Kamaránál összesen még három ki- 

sebbségi tisztviselő van, akiket minden 
uton-módon megpróbáltak eltávolitani és 
ma is sokat kellemetlenkednek nekik. 
Azután jött a Hexner-ügy, ahol kizá- 

rólag sovén szempontokra való hivatko- 
zással már másfél év óta megakadályoz- 
zák a hivatalos kamarai vegyvizegálóál- 
lomás létesitését, amelyre pedig a kama- 
rának szüksége van. Az igazgatótanács 
legutóbbi ülésén valóságos nemzetiségi 
háboruság zajlott le a vegyvizsgáló kö- 

rül és a terv ellenzőinek leghatásosabban 
kijátszott érve az volt, hogy Hexner mér- 
nököt lázitással vádolja (és azóta 0 hó- 
napra elitélte) a törvényszék. 

Ílyen előzmények után érthetően ki- 
nos megütközést keltett a kisebbségi ka- 
marai tagok körében az a furcsa szine- 
zetü akció, amelyet két szereplési tulten- 
gésre hajló román tag: llieset Victor 
többszörös zálogháztulajdonos és Far- 
casiu Ándrei kereskedő a Román Keres- 
kedők és Iparosok Egyesülete nevében in- 
ditott a kereskedelmi és iparkamara ve- 
zetősége ellen, – azon a cimen, hogy a 
kamara tulzottan kisebbségi szellemű és 
elhanyagolja a román érdekeket. 
Az akció vezetőiről is el kell mondani 

egyet-mást, hogy mindenki tisztában le- 
ven a szereplők intencióival. Iliescu 

Victor, mint szerény zálogházas, éveken 
keresztül szedte a bajbajutott emberektől 
a 40 és 600 százalékos kamatokat, ame- 
lyekből mesébe illő villát épitett magá- 
nak és többszörös háztulajdonos lett, aki- 
nek ma már két zálogháza és egy bank- 
háza is van Kolozsvár legforgalmasabb 
részen. Ennek az eredményes köznyomo- 
ritási tevékenységnek köszönheti, hogy 
egyik hangadó személyisége lett a ko- 
lozevári kereskedelmi és iparkamarának. 
Ebben a törekvésében méltő fegyver- 

társa Farcasiu Andrei szőrmekereskedő, 
a Román Kereskedők és Iparosok egye- 
sületének elnöke, aki a tisztességes ver- 
senyt és a kartársi szolidaritást ilyen fur- 
csa módon értelmezi. Legutóbb általános 
feltünést keltett, hogy amikor egy kon- 
kurrens cégtől kölcsönvett bundákkal az 
Iliescu-zálogház egyik alkalmazottja so- 
rozatos vieszaéléseket követett el és ezért 
a törvényezék elitélte, Farkas ur a tár- 
gyalásról szóló magyar laptudósitásokat 
piros ceruzával bekeretezve, kitette a fő- 
téri kirakatába, hadd lássa az egész vi- 
lág, hogy a konkurrens cégnél kölcsön- 
adott bundákat adnak el ujakként a mé- 
lyen tisztelt vásárlóközönségnek. 
Hát ez a két ur volt az, aki mintegy 

Vizsgálatot indítottak a kolozsvári 
két héttel ezelőtt terjedelmes beadvány- 
ban panaszolta el a kereskedelemügyi 
minisztériumnak, hogy 

1. A kamaránál erősen kisebbségi ten- 
denciával vezetik az ügyeket, 

2. A kormány által delegált biztos is 
kisebbségi kereskedő. 
A memorandum elment Bukarestbe, de 

az akció vezetőinek nem volt türelmük 
kivárni a választ és a napokban szemé- 
lyesen is megjelentek Vasilescu-Carpen 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter előtt, 
akinek élőszóval is előadták, hogy a ko- 
lozsvári kereskedelmi és iparkamaránál 
milyen kisebbségi eldorádó van és ki- 
semmizik a románokat. Szombaton az- 
után a kamara elnöksége megkapta a 
minisztérium értesitését, hogy ezerdán 
vizsgálóbiztos érkezik Kolozsvárra, aki 
meg fogja vizsgálni a vezetőség ellen 
felhozott vádakat. Az értesiítés alapján a 
kamara elnöksége még szombaton este 
összeült az akció vezetőivel és ezen a 
megbeszélésen Negrutiu elnök kijelentet- 
te, hogy a minisztérium elé juttatott vá- 
dak nem állják meg a helyüket és haj- 
landó az összes vádpontokra vonatkozó 
irásos dokumentumokat a panaszosok 
rendelkezésére bocsátani. AÁrról, hogy a 
szombat esti megbeszélés milyen ered- 
ményre vezetett, hivatalos helyen nem 
akarnak nyilatkozni, nyilvánvaló tehát 
hogy az akció vezetőit nem sikerült jobb 
belátásra birni és igy a kolozsoári ke. 
reskedelmi és iparkamarához tartozó hat 
pármegye kisebbségi kereskedői és jpa 
rosai érthető izgalommal várják a minisz. 
teri bizsgálat eredményét. 

! 

A cukorkartell egyezményének meghosszab. 
bitására vonatkozó tárgyalások befejeződtek 
Mint értesülünk, az iparügyi minisztériumban 
a napokban ujabb megbeszélések kezdődnek 
a cukorárak leszállitása kérdésében. 

x 

Amerikában pénteken ujabb 10 bank lett 
fizetésképtelen, ezek között a Japán— Ameri- 
kat bank is, amelynek két és félmillió dolláz 
alaptőkéje volt csak, de igen nagy pénzüg, 
tranzakciókat bonyolitott le.



Szinház Művészet 
Heri müsorn: 

HeTFÖN NINCS ELŐADÁS. 

KEDD: Nőtlen férj. Operett-ujdonság 

SZERDA: Nőtlen férj. (Másodszor.) 

CSOTÖRTÖKÖN a Feketeszáru csercsznye 

előkészületei miatt nincs előadás. 

PÉNTEK, SZOMBAT: Feketeszáru cseresz- 

nye, Hunyady Sándor világsikert aratott szin- 

muüve. 

KEDDEN ESTE OPERETT-PREMIER: 
A 

NÖTLEN FÉRJ. Az operett-irodalom idei ter- 

mékének legjavát, a Nőtlen férj cimü operet 

tet hozza ki kedden a szintársulat. Ez az 
opc- 

rett felülemelkedik a sablonos operettek fö- 

lött, amennyiben aktuális társadalmi problé- 

mákkal foglalkozik, amellett azonban Vadnai 

László. a kitünő szerző, bőven gondoskodctt 

humorról is. Zenéje elsőrangu, táncbetétei ör- 

döngősök, a szinház pedig a legragyogobb 

szereposztásban hozza ki. Tóth Borcsa, Dancs 

Iea, Berecz Manci, Kalmár, Szentes, Lukács, 

Battyán a főszerepekben. A Nötlen férj elő- 

adását szerdán megismétlik. 

PÉNTEKEN LESZ BRASSÓBAN A 1EKE 

TESZÁRU CSERESZNYE BEMUTAIlÓ A. 

Pénteken este nagy eseménye lesz Bracsónak. 

Hunyady Sándor világhirü sztndarabját, a 

budapesti Vigszinházban százszor Jaátszott 

Feketeszáru cseresznyéjét fogja bemutani 

Bérezy Mihály szinigazgató kivaló társulata. 

Ennek a darabnak igazán nem kell iaklám. 
Most játszák Bécsben és Berlinben és Holly- 
woodban már megkezdődtek tfilmre vaió fel- 

a . 

ké 

vételei is. Hosszas tárgyalások és sajnálatos 

félreértések elsimulása után Mavrodi szinházi 

vezérigazgató engedélyezte a Feketeszáru 

cseresznye erdélyi előadásait is. A premier 

őriási siker mellett zajlott le Kolozsváron, 

majd Nagyváradon, Aradon adták állandó 

zsufolt házak mellett. Soha még darab olvan 

sokszor nem került szinre Erdélyben, mint 

Hunyady csodálatos, szivhezszoló. izgalmas 

müve. A darab női főszerepét Magyary Ér- 

zsébet, a budapesti szinházak kitünő mü- 

vésznője játsza, mint vendég. A brassói be- 

mutatón, amely feledhetetlen élménye lesz a 
közönségnek, minden valószinüség szerint 
maga a szerző, Hunyady Sándor is megjele- 
nik. Csütörtök este a Feketeszáru cscresznye 
előkészületei miatt nincs előadás. 

esesesesemeeemveseseeemEsvHsése 

k ROMANIA 
PREFECTURA JUDETULUI BRASOV 

SERVICIUL TECHNIC AL DRUMURILOR 
: SI CONSTRUCTIUNILOR 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Csütörtökön, 1931. évi november hó 5-én, 
délelőtt 10 órakor a prefektura palotájában, 
a müszaki szolgálatnál, nyilvános árlejtés 
tartatik Dárste-Bratocea-Váleni-Plocsti 
vármegyei ut, 23=304- 848 km.-ig, d980 kob- 
méter hasitott kővel való ellátására. 
Érték 133.300 lej. 
Az ideiglenes óvadék az előirányzott ösz- 

szeg 5 százaléka és valamely pénzügyigazga- 
tóságnál letétbe helyezendő. 

Felvilágositást ad a müszaik szolgálat, a 
hivatalos órák alatt. 

A prefekt h.: A szolgálati főnök: 
Vasilescu kapitány s. k. Ing. G. Dusoin s. k. 

mtatattamgtgtt
tltl-——- 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le). Vasárnap Á illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 

tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 25%0 engedménu. llást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 let. 

Vétel-eladás 

MAROSVÁSÁRHELYT, tfő- 

Allást keres 

Fiatal borbély-segéd 

ÁGYNEMUÜTOLL TAKARI- 
TÁS ÉS FERTŐTELENITÉS, 
Schiel, Brassó, Hosszu-ucca 245 

állást 15375 

tér legforgalmasabb pontján, 

kétemeletes ház, üzlethelyisé- 
gekkel, stb. eladó. Értekezni: 
Szebeni bank marosvásárhelyi 
fiókjánál. 15402 

ZSUPP-SZALMÁT KERES 
AZUGAI ÜVEGGYÁR. 15407 

Diesel-nyersola jmotor 36 
HP, kitünő állapotban, eladó. 
Pünkösti-malom, Derestye. 

: 15427 

Eladó ház, vasuttal szemben, 
jómenetelü vendéglő szállodá- 
al. Cim 15440 sz. alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Uj, modern, adómentes ház 
olcsón eladó. Brassó, Str. Cos- 

Két szoba, konyha, üzlethe- 
lyiséggel, kerttel és mellékhe- 
lyiségekkel sürgősen, olcsón el- 
adó. Sepsiszentgyörgy, Vasut- 
utca 19. Váradi Péternél. 15419 

Eladó kutszivattyu, 12 m cső- 
vel, Szabó, Brassó, Cozmesti-u. 
20. 15485 

Veszek jókarban levő fésülő- 
gépeket és fonót, és egy posztó 
ványoláshoz kalapács nehéz vá 
nyoló-gépet. Cim: Bartos kel- 
mefestőde, Kézdivásárhely. 

154600 

Külföldi prima származásu 
hat-hét hónapos Leghorn és Is- 
landi jérce, jutányosan eladó. 
Ghihor fajbaromfitenyészeté- 
ben, Simeria, Hunedoara. 15459 

Diesel-nyersolaimotor 30 HP, 
kitünő állapotban, eladó. Pün- 
köstt-malom, Derestve. 15427 

Jól berendezett egygátteres 
fürész bérbe adó gömbfa kész- 
lettel és erdőkkel egyben, be- 
tegség miatt. Cim 453 szám a. 
a brassói kiadóban. 

B Felelősszerkesztő , 

e L. Kocsis Béla 

keres, vidékre is elmegy. Leve- 
leket „szerény" jeligére a bras- 
sói kiadóba kér. 15456 

Pénztárnoknői, vagy elárusi- 
tónői állást keres fiatal urile- 
ány. Cim 15455 sz. alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Allás!t nyer 
EE 
Keresek női tolmácsot, aki 

magyar, román és német nyoel- 
vet tud. Prof. Stefan, Brassó, 
Uj-ucca 6. sz. 15437 

Lakás 
Kiadó két szoba konyha für- 

dőszoba, kerttel. Brassó, Cur- 
matura volt Cenkalja 27. 

13425 

Müvész házaspár keres 2 bu- 
torozott szobát, fürdőszoba- 
használattal, Bukarest központ- 
jában. Leveleket „Hevesi-Pfeif- 
fer" jeligére a bukaresti kiadó- 
a. 15412 

Házasság 
KK EHEE 
Nősülni óhajtok, nagy cég hi- 

vatalnoka vagyok, keresek 25- 
35 éves csinos özvegyet, vagy 
leányt, szelid, jólelkü, szegényt, 
vagyontalant. Fényképpel ellá- 
tott levelek „Cserelapi" cimen 
a brassói kiadóba kéretnek. 

15483 

Vegyes 
mako 

120.000 lej tőkével társat ke- 
resek malomüzlethez, Csikme- 
gyében. 18 HP Wohanka-motor 
eladó. Keresek egy 235–30 HP 
lokomobilt megvételre. Boldi- 
zsár, Bukarest, Soc. Pantelimon 
No. 114. 15454 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Tetefon- : 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal): : 

Bucuresti-BEukavreest I, Bulevardul Schitu 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

Jól jövedelmező üzlethez 200 
ezer lejjel társ kerestetik azon- 
nalra. gzőke Gyula mozdony- 
vezető, Hosszufalu 1045. 15424 

Könyvek 
Hölgyekit Die Schöne Wie- 

nerin, Record, Párisi Divat, 
havonként megjelenő szabás- 
mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként a40.- 
lejért, vidékre portóval 45.— 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni. Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ára kötve 130 lej. 
Kaphbató a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 14048 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

A NŐl TESTKULTURA Uj 
UTJAI. Dr. Madzsarné Jászi 
Alice második átdolgozott moz 
dulatmüvészeti fejezetekkel bő- 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt- 
ti magyarázó ábrával és 36 
képpel. Egyetlen nő sem nélkü- 
lözheti, aki sulyt helyez arra, 
hogy megőrizze fiatalos rugé- 
konyságát, aki arányos, kelle- 
mes külsőre akar szert tenni. 
A kitünő könyv ára 170 lej. 
Utánvéttel 190 lej. Szállitja a 
Brassói Lapok Könyvosztálya. 

A HAÁZICUKRAÁSZAT KEzZlI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a egkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti. A legjobb cukrászda 
otihon negyedannyi költséggel 
ára kemény félvászonkötésben 

ej. 

14-11 és 32 

ARRASSO! LAPODT nvyomdavállalatámak kiadasa es eztmelt avaisa. Teasában. 

ELŐFIZETÉSI AÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télevre 600, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A tőbbi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 
Fiókkiadóbhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str, 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 
MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) — eukaresst: Dán Dániel 
Gerő Sándor és Kobhn Jenő. - Dés:i Str. S. Barnutiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolorsvár : Str. 
BDubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) — Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str. 
Bererte 1 (Sörház-u - Nagyszeben: Strada Turnului 13. tSzizetváry László) - Magyvárad : 
Str. Nic. Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szilágysomlyó a (Helperin Érnő) - Temesvár: Gyárvá- 

ros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pát. - Torda: Str. Rejele Fardinand 25. (Dénes Józsel.) 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatatok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir . 
detőiroda. Részletes tarifákkai készsédéel szoldálunk 

t0. OLDAL 

M . 

Egészségügyi 
müszaki vállala 
Fürdőszoba, központi fütés szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
munkálatok, szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett 

KERTÉSZ HENRIK BRASSÓ. 

e. e , 
Gyümölcsiacsemetfét 
Sétány- és diszfa. rózsát. vadoncot. 

mérsékelt árban 
Gazdasáni Tanintéret Faiskolája 

MEDGYES -MEDIAS 

Az Őszi ültetés a legsikeresebb. 

Árjegyuzék ingyen 
ee 

: ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Dr. Suciu Áron ügyvédi irodájában, Bras- 
só, Bulevardul Regele Ferdinand 8. szám alatt. 
önkéntes, nyilvános, szóbeli árverésen eladásra 
kerül 1931. október hó 31-én délután 4 óra- 
kor egy uj, 0 szobából álló modern, kertes 
kőház és egy épitkezési parcella, 3 tronttal. 
Kikiáltási ára előbbinek 264.000, utóbbinak 

, 50.000 lej. 
Mindkét ingatlan a Schiel-gyár közelében 
fekszik. 
A részletes árverési feltételek alulirott iro- 

dájában délután-4-7? óra között tekinthetők 
meg. 

Dr. Suciu Áron, 
ügvvéd. 

AZz érelmeszesedés 
koral,halált' jelent! 

Egy orvos beszél hozzád! 

Most jelent meg!! 

Az érelmeszesedés 
természetes megelőzése, 

gyógovitása 
és kezelése. 

Irta : 
Dr. Bucsányi Gyula e. ü tanácsos, főorvos 

A mü kiváló szerzőie részletesen foglalko- 
zik az érelmeszesedés lényegével, az érel- 
meszesedés okaival. az érelmeszesedés tü- 
neteivel, természetes gyógykezelésével. mit 
szabad és mit nem szabad enni és inni stb. 

Ez a nagyszerü kis könyv. értékes tanácsai- 
val részletes utasitásokat ad korunk e ve- 
szélyes betegségének megelőzésére elkerü- 
lésére és a már meglévő betegség gyó- 

gyuitására 

Ára 51.— fej, utánvéttel 70- lej. 
Kapható: a 

Brassói lanok Könyvosztályában. 

SszENZÁCIÓ: 

-- . . 1 

füzve 160. 

égész vászonban 

Kapható minden 
könyvkereskedésben. 

Meészünletifájdalmai 

nál is. Menjen be bármelyik gyógyszen. 
tárba, vagy drogériába és kérjen egy do. 

Fáj a feje? 
Ne habozzon 1 perc 
sem! Leófobb szer a, 

T0 Perc alatt! - 
Heves, kibirhatatlan. gyákran ismé 

dő és szinte kódító fejfájás is tiz Mégli. 
alatt megszüni z ÁLGÓCRA 
biztos hatása alatt. Egyenesen csodálat 
e szer hatása menstruációs fájdalma. 

boz ALGOCRATINE-t. Vegyen be egy. 
tyát kevés vizzel, nézzen az órára és á 
lapitsa meg, hogy milyen gyorsan követ. 
kezik be a hatás. 

ALGOCRATINE pompásan hat a fej 6, 
ideg, fog, menstruációs stb. fájdalmal 
rheuma, ischiás, grippe stb. esetén. H, 
tása gyors és biztos: a szivre egyáltali. 
ban nem hat károsan. Tegyen próbál 
egy ostyával akkor is, ha lehangolt é 
elfáradt nagy fáradalmaktól vagy so 
munkától. Azonnali megkönnyebbülés 
fog érezni. A készitmény tökéletesen á. 
talmatlan, a szervezet nem szokja me 

ALGOCRATINE minden gyógysze. 
tárban és drogériában eredeti 8, 3, illetve 

ostyát tartalmazó csomagolásban kap 
ató. : ; 

A nagy szállitmány l 

TEPHIR 
KALYHA 

megérkezett ! 

- 

momas, Scheeser 2 Galtt] 
Brassó : : Megrendelhető a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

ebből a könyvből ! 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: 
A házasság formai alakulásai - Félelem 

a házasságtól - A feleség felszabaditása 
—– Megfiatalitás - Az elveszitett szabad- 
ság - Szabad házasság és nem szabad 
szerelem – Vanak-e boldog házasságok 
— Lelki szerelemn - Normális szexuali- 
tás - A szerelmi készség elvesztése — 
Fehér házasság - A szerelmi párválasz- 
tás képessége - A szerelem kikristályo- 
sodása - Csalódott szerelmesek házas- 
sága Intellektuális megfontolások 
alapján történt házasság - A boldog 
szerelem: értelem, szenvedély és lelki- 
ség - Általános gyónás a házasság előtt 
—– A házasság összeomlása titok követ- 
keztében - Az ember legbensőbb lelkisé- 
gének titkai -– Meddig mehet az őszin- 
teség házastársak között - Normális és 

Két hét alatt 7000 példány logyott el Budapesten 

modern házassát 
Irta: Dr. Wilhelm Stekel tanár. 
ellátta : Dr. Gartner Pál. 

Forditotta és jegyzetekkel 

] kóros féltékenység – Homoszexualitás é 
féltékenysé á házibarát -– Küzdé. 
em a szerelemért - Házasság kölcsönő 
szabadságzáradékkal – A házassád 
négyszög képtelenség - A házasság el0! 
ti és alatti szabadság kétélü fegyvel 
A gyermekprobléma - A monogámi4 
kulturember ideális célja - A flört, 
Öregedő házasságok veszedelme – áe 
zasság hüség nélkül – A szabads 
összekötőkapocs, mig a kényszer szétre 
olja a házasságot - A nemek tell 

egyenjogusága - Az élettárs szemévyi x. 
lönvalóságának tiszteletben tartása 

A szép kiállitásu 144 oldalas mű ár 
102 lej. : 

Főlerakat Románia részére: 

assói Lapo ányvosza 

OKTOBER 22 


